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Igen, ez a kérdés: mikor volt őszinte 
Vajda? Aradon, ahol kiméletlenül beleru- 
gott a kisebbségekbe s még az élethez 
való jogot is 
Bukarestben, ahol 

eltévelyedéseit s pont az ellenkezőjet ál- 
litja annak, amit egy nappal előbb oly 
harsogva hirdetett a szószékről. Ha egy 
cegáti politikust hallunk igy szónokolni, 
lejünket csóváljuk, egy-két keserü meg- 
ijegyzést teszünk és napirendre térünk az 
eset felett. Vajdáéval azonban más a 
helyzet. Neki a kisebbségi kérdést min- 

maga is kisebbségi sorsban élte le élete 
javát s harcolt az ellen, amit igazságta- 
lanságnak hitt és e harcok emelték őt 
magas méltóságokba, hogy most peliti- 
kai pályafutásának zenitjén szembefor- 
luljon multjával és megtagadja azokat 

wilatkozata felett nem lehet egyszerü 
vállránditással napirendre térni. Nem le- 
het még akkor sem, ha a volt miniszterel- 
nök bukaresti kijelentéseit tekinti ama 
megnyilatkozásnak, amely hüen adja 
vissza a kisebbségi kérdésben vallott fel- 
fogását. Az aradi beszédet nem lehet utó- 
lagos elmagyarázkodásokkal meg nem 
történtté tenni. S nekünk, kisebbségek 
nek azt ugy kell elkönyvelni, mint bel- 
peliekai életünk hol nyiltan, hol a ku- 
lisszák mögött jelentkező uj irányának 
helyzetünkre megdöbbentően rávilágitó 
jelenségét, amiből kiolvashatjuk azt: mit 
várhatunk és mit remélhetünk a jövőtől. 

at1 Természetesen nem lehet és nem szabad 
általánositani. Vannak még vezérek és 
közkatonák a politika porondján, akik a 
kisebbségek szerepéről, feladatáról és 
jogairól másképpen vélekednek, mint 
ajda. Ám Vajda szavai mint éles ref- 
ektor nyitnak utat a homályba és meg- 
mutatják, hogy ellenségek vannak ott, a 
onnan mi Messiások jövetelét vártuk. Ti- 

zenöt éven keresztül azóta, hogy megsző- 
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s ezért hálásak lehetünk Vajdának. 
Tiszta bort öntött a pohárba, mi pedig 
a keserü poharat kiisszuk s visszantasit- 
uk a cukrozott italt, amivel cmésztésün- 
ket próbálja megkönnyiteni. Ha Vajda a 
mi vérünkkel akarja összeragasztani régi 
lekintélyének szakadozott trónusát, ám 
legye, Mi álljuk a harcot, csak állja ő is 
történelem pártatlan itéletét. : 

Barthou londoni szószólói 
Barthou francia külügyminiszter megjárta 
0st Londont is. Hogy milyen eredménnyel, 
Zt még nem tudni, de valószinü, hogy ha nem . 

1 ikerült is rávennie az angolokat a régi sz3- 
.Ko etség megujitására, sikerült megerősíttetnie 
hegy locarnói szerződést, vagyis Angliának azt a 
m. ogadalmát, hogy francia-német fegyveres vi- 

zály esetén a megtámadott segitségére siet. 
legutóbbi németországi események ugyanis 

arthou malmára hajtották a vizet, mintegy 
kazolták azt az érvelést, hogy a mai hite- 
ta bel- és külpolitika kiszámíthatatlan, hisz- 
erikus s ezért vele szemben indokolt a leg- 

nesszebbmenő óvatosság, biztonságszerzés is. 

Az angolok köztudomásulag nem szivesen 
övelik már Franciaország hatalmát és egyed- 
ralmát a kontinensen. Sőt ellensulyozni sze- 
etnék. A hitlerista Németországgal szemben 
em állhatnak egy frontba, nem nyulhatnak 
ona alá. A náci-politika még a flegmatikus 

Dgolt is kihozta már sodrából, idegesitő, 
Jugtalanitó handabandájával és felelőtlensé- 

e 

megtagadta tőlük, vagy 
szépségilastrommal 

ayálazza le az aradi beszéd megdöbbentő 

len szövevényében ismernie kell, hiszen 

uélveket, melyek életének tartalmat, arcainak erkölcsi alapot adtak. Vajda 

vegezték a hires gyulafehérvári pontokat. 
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igazgatási törvény is készül, amely 

Bukarest, julius 11 
Elutazása előtt Tatarescu miniszterel- 
nök hosszasan nyilatkozott a Diminecata- 

nak, a kormány munkaprogramjáról. Pá- 
risi utjáról a következőket jelentette ki: 
- Párisba olyan problémák hivnak, 

melyek a két kormányt egyforma mér- 
tékben érdeklik. Előreláthatólag tiz na- 
pig leszek távol az országtól. 

1 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
jával és a pénzbeszedő inkasszó-dijával egyetemben 70 lej, 

Postai kézbesitéssel és közvetlenül a kiadóhivatalnak fizetve, az előfizetési dij havonta 600 lej.- Külf re 1200 leji - Magyarországon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETÉSEK dija hirdetési oldalon 3 vegoldalón 8 lej négyzetcentiméterenként, Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brasov, Str. Regele Carol 56-58. 

állandóságát 

-Távollétemben a kormány el fogja 
késziteni azokat a dekrétumokat, melyek 
segitségével az állami gépezet fokozatos 
leegyszerüsitését hajtjuk végre. 

kintetében Európa legutolsó 

-- A 
A kö 
ka fizetésekre megy. A beruházások te- 

ielenlei állapot türhetetlen. 

vagyunk. 

lségvetési jövedelmek 80 százalé- 

Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkeszt őség 83. 

li nyilatkozatait 

állama 

Csülörtök 

1934. év: julius 12 
máshol z4 lej. - Ha az előfizető közvetlenül a kiad óhivatal 

öldre: negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész év- 
3 lej, páros (bal) szövegoldalon 6 lej, páratlan (jo bb) szö- 
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Ötnapos mozgósitás keretében végzik el ősszel az utak karbahozatalát - Uj köz- 
nek 20 évre „biztosítania kell" a közigazgatás 

- Ezen a helyzeten változtatni kell 
meg vagyok győződve, hogy az ország 
közvéleménye támogatni fog bennünket 
ebben a munkánkban. 
Nagyarányu tisztviselőleépitések lesz- 
nek, anélkül, hog törvénytelenséget 
szándékoznánk lkövetmi. A hivatásos 
köztisztviselők számithatnak a kor- 
mány támogatására. 

Az erdélyi miak, melyek ugy mnéznek ki, 
minilha ágyutiüz alatt állottak volna" 

- Munkaprogramunknak másik igen 
fontos pontja: az utak megjavitása. Egcél- 
ból hatalmas, eddig nem látott kampány- 
ba kezdünk és munkába hivjuk az állam 
minden polgárát. 

Szégyen látni, ho gy az egyesülés után 
tizenöt évvel Erdélyben ma is vannak 
utak, melyek ugy néznek ki, mintha 
hosszu ideig ágyutüz alatt állottak vol- 

- A nyári hőnapok alatt bizottságot . 

küldünk ki, hogy elkészitse az uj köz- 
igazgatási statutumot. 

A kormánynak az a terve, hogy tiszta 
vizet önt a pohárba s a pártok nhozzá- 
járulásával olyan törvényt terjeszt a 
parlament elé, amely a közigazgatás 
állandóságát legalább 20 évre biztöosita- 
ni fogja. 
- Az ellenzéki pártokkal való együtt- 

müködést különben is elsőrendü nemzeti 
követelménynek tekintem. Nemzeti kér- 
désekben nem választhatnak el bennün- 
ket világnézeti, vagy pártpolitikai hatá- 
rok. Miden okom megvan rá, hogy opti- 
mista legyek és higyjem, hogy ép elég 
idő áll előttünk programunk megvalósitá- 
sára - végezte be érdekes nyilatkozatát 
a miniszterelnök. 
Tatarescu interjujához érdekesen 

kapcsolódik bukaresti jelentésünk, mely 
szerint a 
jaiban 
5 na s mozgóősitást rendel el. Ez alatt 
az idő alatt az ország minden katona- 
köteles polgárának segédkeznie kell az 
erszágos jellegü utjavitási munkálatok- 
an. 
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gével. Hitlerék otthagyták a Népszövetséget s 
csupa olyan esztelenséget vittek véghez kül- 
politikájukban, amire csak megfontolatlan fe- 
negyerekek és megátalkodott demagógok ké- 
pesek. 

S Barthonm Londonba való utrakelésével 
egyidejüleg Hitler helyettese, Hess, békeszóza- 
tot intéz a frontharcosok révén elsősorban a 
franciákhoz, s a hitleri diktatura békekészsé- 
gét hangoztatja. Az, hogy a gyanakvó fran- 
ciák nem veszik komolyan ezt a galambbu- 

A falusi lakossághoz a miniszterelnök kü- 
lön felhivást intéz : 

Vajda már nem soviniszta - teg- 
nap még az volt 

Vajda Sándor, aki vasárnap Aradon az 
ismert nyilatkozatokat tette a kisebbsé- 
gekről, ma a Dimineataban „magyaráz- 
za' érthetetlen állásfoglalását. 
- Aradon - mondja Vajda - a ki- 

sebbségi ujságirók megkérdeztek, hogy 
mi a véleményem a nemzeti munka vé- 
delméről szóló törvényről? Válaszomat 
önökkel is közlön 
- A magyarok annakidején utjában 

állottak a románság kulturális és gazda- 
sági fejlődésének s hibát követnénk el, 

Politikai körökben nagy szenzációt 
keltett Uica tábornok, volt hadügymi- 
niszter vallomása, amit a Skoda-ügyben 
kiküldött parlamenti vizsgálóbizottság 
előtt tett hétfő esti kihallgatása alkal- 
mával. 
- A per főtárgyalása előtt - mondotta 

a tábornok - megjelent nálam valaki, a 
kinek a nevét nem mondhatom meg - és 

kormány szeptember első nap- i 
husz millió lejt igért, ha szabadonbo- 
csátom Seletzkyt. 

tam vissza, mire az illető a következőket 
mondotta: 

- Miért nem fogadja el? Egész életére 
megszabadulna a gondoktól. Esztelen- 
ség visszautasitani ezt az ajánlatot, a 

gást, természetes, nagyobb baj ellenben az, 
hogy már az angolok sem hisznek benne. 

Stresemann politikájának a cserbenhagyása 
és a Rosenberg-féle kalandos, kapkodó és főleg 
izgató politikával való helyettesitése keserve- 
sen megbosszulja magát. A hatalmas Szovjet- 
szövetség után a tartózkodó angolokat is a 

franciák oldalára sodorta, noha már csak azért 
is inkább Németországgal rokonszenveznének, 
mert hagyományos politikájuk az erősnek a 1 gyengébbtámogatásával való ellensulyozása. 

ha mi is erre az utra tévednénk. 

Igazságot követelünk gyermekeink 
részére, de nem a sovinizmus 
jegyében 

- Gyermekeinket ugy kell nevelnünk 
hogy méltók legyenek az állásokhoz é 
méltóságokhoz, amiket majd elfoglalnak 
s egy pillanatig se higyjék, hogy véletle- 
nül kerültek oda, azért mert románok 
nak születtek. 
Amit most mond Vajda, annak Aradop 

pont az ellenkezőjét mondta. Éppen ezért 
nagyon lekötelezné a kisebbségeket, ha 
közölné velük: melyik nyilatkozatot ve- 
gyék komolyan, az aradit, vagy azt, amit 
a bukaresti lapok részére tett?.. 

20 millió lejjel akarták megvesztegetni 
a volt hadügyminisztert 

- Az ajánlatot felháborodva utasitot- 
mikor ugyis kényszeriteni fogják, hogy 
szabadonbocsássa Seletzkyt. Gondunk 
volt rá, hogy a kormány ebben az 
irányban megtegye a szükséges intéz 
kedéseket. 

- Miután a megkörnyékező ajánlatos 
visszautasitottam - folytatta vallomását 
Uica - másnap felkerestem Mironescut. 
Azzal fogadott, hogy 

" 

mért nem engedem szabadon Seletzkyt? 
- Elmondtam neki a történteket, mire 

Mironescu kijelentette, hogy ha igy volt 
akkor hagyja tábornok ur 
Seletzkyt a börtönben rothadni. 
- Miért látogatta meg tábornok ur Se 

letzkyt a jilavai fogházban? - kérdezte 
egyik bizottsági tag. 

- Hallottam, hogy beteg, azért men 
tem ki hozzá. 

Több képviselő figyelmezteti Uicát 
hogy esküje szerint meg kell az illető ne 
vét mondania, aki vesztegetéssel próbál- 
kozott nála. 
- Inkább viselem az eskü következmé- 

nyeit - jelentette ki Uica emelt hangor 
- de annak a személynek a nevét még 
sem mondhatom meg. ; 



JJóő néhány héttel 
hogy Csikmegye összes magyar nemzeti- ! 

2. oldal 

Tessék kivágni és eltenni 

............ 

6. sz. SZELVÉNY 
a B. L. juliusi 

regény-ajándékára. 
.. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
juliusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 julius havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestten: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos - 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában: 
mindenütt máshal : a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előlizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 
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Nyelvvizsgára rendelik a pósta 
összes magyar alkalmazoltait 

Csikmegyében még a póstaszolgák is megkapták a rendeletet 

Csikszereda, julius 11 
ezelőtt jelentettük, 

ségü postamestereinek ktéségbeejtő aján- 
lottlevelet vitt a posta. A bukaresti ve- 
zérigazgatóság minden indokolás nélkül 
közölte, hogy december elsejére felmond- 
ja állásukat. Később kiderült, hogy ez az 
intézkedés országos jellegü. 
Most ismét körtávirat játogatta meg 
sikmegye összes magyar nemzetiségü 
ostásait: készüljenek nyelvvizsgára, 
ert néhány héten belül Csernovicba, Te 

mevátra és Bukarestbe kell menniök 
vizsgázni. Még a szolgáknak is menniök 
ell. 

k A vizsgára rendelt emberek tulnyomó 
többsége évtizedes szolgálati idővel ren- 
delkezik. Sokan közülök közvetlenül 
nyugdijazás előtt állanak. A fiatalabbak 
pedig kifogástalanul beszélik az állam 
nyelvét.:. 
A tapasztalatok után nem is kételked- 

IS. H. 

Barthou francia külügyminiszter teg- 

nap délelőtt 10 órakor megkezdte tárgya- 

lásait Simon angol külügyminiszterrel a 

Forreign Officeban. A tanácskozások déli 
1 óráig tartottak. Hivatalos közleményt 

még nem adtak ki, de kiszivárgott hirek 
szerint a megbeszélés elsősorban a lesze- 
relés és a biztonság kérdéséről folyt, ame- 
lyekkel kapcsolatban Barthou ismertette a 
nehézségek kiküszöbölésére vonatkozólag 

tett francia javaslatokat. 

„elinfézés 

hetünk, hogy ez a rendelet is országos 
jellegü. 

roe 
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lA panaszok 
elé az elnökválasztó 

Brassó, julius 11. 
A brassói ipartestület hétfőn este az ipar- 
fezne nagytermében rendkivüli közgyülést 

artott. 
Hink Frigyes alelnök, aki a gyülést vezet- 

e, üdvözölte a szépszámban megjelenteket és 

a gyülést megnyitotta. A mult közgyülés jegy- 
zökönyvének felolvasása és tudomásulvéteie 
után Fink Frigyes alelnök felolvasta Szabó 
Beni elnök levelét, amelyben az elnök beje- 
entette és megindokolta lemondását. Fink 
közölte a közgyüléssel, hogy a lemondott el- 
nök csakis abban az esetben hajlandó elfo- 

gadni ujból az elnöki tisztet, ha a megválasz- 

tás titkos szavazás utján történik. Az alap- 
szabályok által előirt eljárással a jelölőbizott- 
ság ujból Szabó Bénit jelölte elnöknek s ez- 
zel a titkos szavazás időszerüvé vált. A sza- 
vazás megejtése előtt még felszólalt Sfetea 
Constantin és Pantilimon Márton, akik lelkes 
beszédben méltatták Szabó Béni tevékenysé- 
gét és érdemeit s ajánlották elnökké való 
megválasztását. 
A két beszéd elhangzása után megejtették a 
tiko szavazást, amelynek eredményeképpen 
ijra Szabó Béni lett az elnök: a leadott 307 
szavazólapból 295-ön az ő neve állott. 
Az eredmény közlése után kilenctagu bizott- 

ságot jelöltek ki Szabó Béninek a közgyülés- 

re való meghivására. 
A megérkező elnököt, akit ezalkalommal ha- 
todizben választottak meg, Fink Frigyes, Al- 
dea János és Dánér Lajos alelnökök üdvőözöl- 
ték. Szabó Béni megköszönte a bizalom ujabb 
megnyilvánulását s igéretet tett a további ön- 
zetlen és kitartó munkára. Az előljáróság in- 
ditványára a királynak hódoló-, a miniszter- 
elnöknek, pénzügyminiszternek, ipar- és keres- 

brassói ipartestület megsemmisitő 
többséggel választotta meg ujra 

elnökének Szabó Bénit 
és a sérelmek egész áradatát tárta a szakminiszterek 

unapját. 

Barihou belejezte 
londoni tárgyalásait 

Egyelőre homály iledi az eredményeket 

Délben Sir Simon diszebédet adott a 

eután 

Amint nem kételkedhetünk abban sem, 
hogy a rendelet végrehajtása nyomán 
ujra egész sereg magyar életlehetőség 
omlik a porba. 
Mi lesz velünk? 

ARADON IS 
Aradról jelentik: 
A mai napon az aradi magyar postások 

is megkapták halálos itéletüket. A ki- 
sebbségi nyelvvizsgák sorába ujabb lánc- 
szem kapcsolódott, láncszem, amelytől öt- 
ven magyar vasutas további állásbanma- 
radása függ. 
Az aradi postaigazgatósághoz rendelet 

érkezett, amelynek értelmében, minden 
magyar postás köteles julius 23-ig Te- 
mesváron nyelvvizsgára jelentkezni. A 
város kisebbségi levélhordói nagyrészt 
tiz-husz év óta állanak az állam szolgá- 
latában és mindezideig lelkiismeretesen 
teljesitették kötelességüket. Legtöbbjük 
már néhány nyelvvizsgán sikerrel állotta 
meg helyét. A magyar postások szivszo- 
rongva várják julius 23-ikát, a vizsga 

áz 

rendkivüli közgyüűlés 

kedelemügyi, továbbá a munkaügyi miniszter- 
nek üdvözlő táviratot küldtek. 
Ezekután a kisiparosok sérelmeit és kiván- 

tést tárgyalták le, majd a közgyülés utasitotta 

az elnökséget, hogy a sérelmek orvoslására 

vonatkozó előterjesztéseket juttassa el az ille- 

tékes hatóságokhoz. Az igazságügyi minisz- 

terhez a konverziós törvény és a végzett mun- 

kák kitfizetéséről szóló törvény módositásával 
kapcsolatban tettek előterjesztést. A pénzügy.- 
miniszterhez a közteherviselésről, a kisipari 
hitelekről, a kisiparosok könyvvezetéséről és 

a forgalmi adótörvény módositásáról, az ipar. 

és kereskedelemügyi miniszterhez az ipartör- 

vény egységesitése és a kontárkérdés meg- 

szüntetése érdekében, a kisiparos kamarák fel. 

áliitásával kapcsolatban, továbbá az árukon- 
tingentálással és az országos vásárok szabá- 

lyozásával kapcsolatban, - a munkaügyi mi- 

niszterhez a társadalombiztositó törvény módo- 
sitására vonatkozólag, a munkaszerződésekről 
szóló törvény egyes szakaszainak módositásá- 
ra, a munkabiróság általános felállitására vo- 
natkozólag, a 8 órai munkaidő és a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvény módositásáról, 
továbbá a tanoncoktatás ujjászervezéséről tet- 
tek javaslatokat. A miniszterelnökhöz a köz- 
intézmények ipari mühelyeivel kapcsolatban, a 
közmunkákról és azok kifizetéséről, a munka- 

nélküliek segélyezéséről, az épitőiparosok sé- 
relmeiről intéztek panaszos emlékiratokat és 
kérték a kartellek megrendszabályozását. 
Tellmann Béla inditványára a közgyülés az 

elnöknek és az előljáróságnak a sok munká- 
val járó előterjesztések kidolgozásáért jegyző- 

ságait magábafoglaló husz különféle előterjesz. 

még négyhónapos 
róttak a falu fejére. Elmarad a falu lakossá- 

London, julius 11. 1 francia vendégek tiszteletére. Délután 
folytatták a tanácskozásokat szintén a le- 
szerelés kérdéseiben, majd Piétri francia 
és Monsell angol tengerészeti mmiszter a 
jövő évi tengerészeti értekezlet előkészitő 
munkálatairól tárgyaltak. 

Baldwin helyettes miniszterelnök nem 
vett részt a tegnapi tárgyaláson, hanem 
ma délelőtt fogadta Barthout és Piétrit a 
Dorning Streeten, azaz a miniszterelnök- 
ségen. Hir szerint Barthout Norman Da- 
vis amerikai megbizott is felkereste. 

Az Evening News szerint teljesen ki- 

migörfén? 

Sepsiszentgyörgy, julius 11. 

Kálnok községben öt évvel ezelőtt veszett 
kutya marta végig a község tehénállományát, 
mintegy százötven tehenet. A falusiak dr. Kcós 
Ferenc megyei főállatorvost hivták segitségül, 
aki a veszettség továbbterjedése elleni óvin- 
tézkedéseket nyomban meg is tette. Az egyik 

tehén néhány nap mulva elpusztult. A megyei 
föőállatorvos az elpusztult tehén belső részeit 
Kolozsvárra küldte vizsgálatra s égyben a 
vizsgálat eredményének megfelelően, oltóanya- 
got kért. 

A kolozsvári állatorvosi hivatal el is küldte 
az oltóanyagot, amivel az állatorvos beoltotta 
a teheneket. Az oltások után egyik tehén a 
másik után pusztult el és az állatorvos meg- 
állapitotta, hogy az életben maradt tehenek 
most kivétel nélkül lépfenében betegedtek 
meg. Kálnok gazdáinak körében óriási elke- 
seredés uralkodik, hisz a község, amelynek fő- 
vagyona ez a kis tehénállomány volt, most 
már ötödik hete áll!l tej nélkül. A tehenek te- 

jét mindennap elöntik, ugyhogy még tejtermé- 
keket sem nyerhetnek. Azonkivül, hogy min- 
den tehén tulajdonosa 90 lejt fizetett az oltó- 
anyagokért, - ami ma egy székely faluban 
nem jelentéktelen összeg, - természetesen 

marhakiviteli zárlatot is 

gának minden egyéb fontos nyári munkája is, 
mert napok óta egyebet sem csinálnak a gaz- 
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A kolozsv 
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tücskök, poloskák, legyek 
és mindenléle rovarok ra- 

dikálisan kipusztithatók a 

iapán rovarpor által. 

zárt dolog, hogy Anglia felujitsa F rancia- 
országgal régi szövetségét. Anglia meg- 
marad a locarnói szerződésben vállalt kö- 
telezettségei mellett, de ezeknél tovább 
nem megy. : 

Barthou és kisérete kedden délután, 

program szérint már vissza is utazott Pá- 

risba. Hogy pontosan mit végzett, az csak 
később fog kiviláglani. A hivatalos köz- 

lemények egyelőre semmitmondóak. 
i 

Lépfenében pusztulnak halomra 
Kálnok község veszettség ellen 

beoltott tehenei 
A kolozsvári főállatorvosi hivatal küldötte az oltóanyagot, amely- 
nek ifelhasználása most nyomorba kergeti a szerencsétlen ifalut 

Sürgös vizsgálalol követelünk 

dák, mint vermeket ásnak, hogy az elhul- 
lott állatok hulláit eltemessék. 
A falu elkeseredett lakossága sürgős vizsgá- 

latot követel az illetékes közegek ellen, annak 
megállapitására, hogy kit terhel a felelősség 
a többszázezer lejes kárért. 

Mihály nagyvajda 
„darabot" irt az iskola 
évzáró ünnepélyre 

Bukarest, julius 11. 
Hétfőn este a királyi palotában rendkivül) 

érdekes szinmüelőadás volt. 
Mihály nagyvajda és osztálytársai a tanév 

záró ünnepély keretében egy nemzeti tárgy 
történelmi szinmüvet adtak elő. 

A darabot, két osztálytársa segitsé- 
gével a nagyvajda irta meg, sőt a 

szinpadi előadást is ő maga rendezte 
éés irányitotta. 

A szinművet a király, a közoktatásügyi mi 
niszter és Mihály nagyvajda tanárai néztél 
végig. 
Kedden reggel 8 órakor Mihály nagyvajd 

Firenzébe utazott, hogy ott édesanyjával ta 
lálkozzék. 
A nagyvajda egy hónapig marad külföldön. 
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ZSINDELYEZI Rendes helyárak! 

Szerdán este 9 órakor A NAGY SIKERÜ 

KN KASZÁRNYA TETEJÉT 
táncos vig-operett. 
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Csütörtökön és pénteken este 9 órakor 

minden idők legszeb 

Csodás énekszámok. - Ragyovó kiállitás. - Magyszerü táncok, 

Solymosán Magda operaénekesnő és Gerda Sal- 
szer táncművésznő és művésznövendékeinek felléptével. 

Remles helyárak! 
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operettje. 

Pénteken dél- 
után 4 órakor 

könyvi köszönetet mondott, majd Szabó Béni 
elnök bezárta a közgyülést. 
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Solymosán Mag- 
da felléptével. 

fik 



1934. tulius 12 

-
 

-
 

Ár * 
í 

Í 

Bukarest, julius 11. 
A' Curentul ugy tudja, hogy a nemzeti pa- 
sztpárt temesvári kongresszusának igen 

edekos politikai következményei lesznek. 
Bocu Sever abban bizott, hogy a gyülésen az 

előbb hozott kizárási határozatot visszavon- 
m ják és őt választják meg a bánsági tagozat 

elnökének. Csalódottan, hogy Vajda lett az 

".... 
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Berlin, julius 11. 
Jólértesült körökben ugy tudják, hogy 

7- Hitler kancellár a mai nap folyamán a 
1t Deutschland hadihajón mégis elindul 

idülő-szabadságára a norvég partok men- 
tére. 
A rohamcsapatok megrostálása és gyö- 

ul- keres átszervezése távolléte alatt is foly- 
tatódni fog. Juliusi szabadságolásuk fo- 

gá Vvamán a rohamcsapatok létszámát nagy- 
ak mértékben leszállitják és teljesen meg- 
ég fosztják őket hadseregjellegüktől. A 

Reichewehr ugyanis az utóbb időben már 
vetélytársát látta a rohamosztagokban, a 
nelyeket Röhm mindjobban felfegyver- 
ett. 

BOSSZUÁLLAS A KIVÉGZETT 
ROHAMOSZTAGPARANCS. 

NOKOKÉRT 

A bécsi Reichspost, a Dollfuss-kormány 
. félhivatalos lapja, ugy értesül, hogy a 

7 

vo friedrichshafeni Dornier-müveknel a 
munkásság jórésze kártevő-mozgalomba 

év tezdett. A napokban egymásután két re- 
gy pülőgép zuhant le s a vizsgálat megálla- 

pitotta, hogy szárnyaikat a felszállás 
előtt ismeretlen tettesek meglazitották. A 

zeppelin-müveknél pokolgépet találtak. 
A Dornier-müvek megtorlásaképpen el- 
bocsátotta valamennyi munkását, akik 

mi közül a hatóságok 45 embert letartóztat- 
tak. 

jd A vizsgálat során maga Hitler is két 
ta órát töltött Friedrichshafenben, mert ki- 

derült, hogy a kártevő-mozgalmat a meg- 
löőn. ölt rohamosztagosok barátai inditották, 

akik bosszuhadjáratra határozták el ma- 
gukat. 

Az Echo de Paris-ban Pertinax, a neves 
ífrancia ujságiró ujabb részleteket közöl 

Hitlernek a junius 30-iki vérfürdő előidé- 
zésében való szerepéről. 

- Most általában az a törekvés, - irja 
Pertinax - hogy Göringet tegyék felelős- 
sé a borzalmakért. Azt hangoztatják, hogy 
Göring a zendűlés elnyomását személyi 
bosszuállással is megtoldotta. Ez bizonyos 

mértékben igaz is. Minthogy a rendőrség 
az ő vezetése alatt áll, Göring volt a fő- 

itéletvégrehajtó. De a mészárlást és a ki- 
végzéseket Hitler rendelte el. Kivéve azo- 
at, akik iróasztaluknál vagy lakásukban 

pusztultak el, a többi kivégzést mind ő 
agyta jóvá. 

-Hitler még junius 30-án, szombaton 
délután visszatért Berlinbe s állandóan a 

Wilhelmetrassé-n levő kancellári palotá- 
an tartózkodott. Mialatt Lichterfeldén 

gőzerőpel müködött a pészbiróság, Hitler 
fel s alá járkált szobájában. Sétáját csak 
akkor hagyta abba, amikor szólt a tele- 
fonja s Lichterfeldéről kérték, hogy a ho- 
zott itéletekre vonatkozólag mondja ki a 
döntő szót. Csak az ő előzetes megkérdezé- 
ével hajtották végre a halálos itéleteket. 
gyes esetekben Hitler elrendelte, hogy az 

"Mitéltet vezessék eléje. Igy a Wilhelm- 
Strasséra vittek egy volt tisztet, akinek 
megvolt a legmagasabb érdemrendje. Hit- 
ler azzal tüntette ki, hogy töltött revol- 

elé 
, elnök, elhatározta, hogy 

ü 

MMözelediüle 

teljesen frontot változtat és Goga agrár- 
pártja felé keres közeledést. z 

Szándékáról már értesitette Gogát, akivel 
az együttmüködést akkor fogja megtárgyalni, 

szerszám. z 

Tiz penge 100 Le1 

„Nem lehet ésszel megérteni a németországi állapotokat" 

zatos kinok között kiszenvedett. 

a kötelességét teljesitette, amikor segit- 

beri és orvos kötelességének tett eleget, 

ha a költő-politikus visszajön Karlisbadból, 
ahová egyhónapos üdülésre utazott. 

rtásáról 
Bosszuállásból kártevő-mozgalmat inditottak a friedrichshafeni repülő- 

gépgyári munkások 

vert nyujtott át neki, az elitélt tiszt azon- 
ban ezekkel a szavakkal visszaadta: 
- Nem oagyok hajlandó mentesiteni 

önt a felelősségtől ! 
Erre visszavitték a lichterfeldi kadett- 

1társaság tragikomédiája" cimen. 
Bainville szermt Hiandenburg többek- 

nek kijelentette, hogy Hitler még posta- 
iigyi miniszternek sem alkalmas. Három 
héttel későbben azonban kinevezte kan- 

iskolába s ott agyonlőtték. cellárnak, noha Hitler az elnökválasztás 
Ami Göbbels magatartását illeti, a pro- során vetélytársa volt. Hindenburgnak ezt 

pagandaminiszer a kém és árulkodó sze- a magatartását elmezaparnak lehetne 
repét játszotta. Résztvett Röhm és Schlei- penni, ha most Hitler nem növelte polna 
cher néhány megbeszélésén s amit ott hal. ezt az elmezavart azálta, hogy össze-visz- 
lott, rögtön elárulta. Hü maradt régi szo- sza ölette a nácikat, Schleichert, egy ka- 
kásaihoz. tolikus vezért, a Herrenklub egy tagját, 

miközben a polt trónörökös és Bapen al- 
y MINISZ- kancellár is majdnem áldozataivá lettek 

Ma ennek a mészárlásnak. 
A párisi Action Francaise-ben Bainville A nérzetországi állapotokról nem lehet 

Jacgues két nemrégiben megjelent könyvet elmélledni, - mondja Bainville - mert 
ismertet, amelynek egyikét „Weimartól a semmi közük sincs az észhez. Például 
zurzavarba' cimen egy volt Reichswehr- [ miért ne hivhatná hatalomra Hitler a volt 
tábornok, másikát pedig Grzezinsky volt ! trónörököst, miután meg akarta öletni ? 
berlini rendőrfőnök irta a „Német köz- ! Ez sem volna rendkivülibb, mint hogy 

Felmentette a törvényszék 
dr. Fejér Manót, aki halállal 

végződő tiltott mütét miatt került 
a vádlottak padjára 

A vádlott a lehetetlent kisérelte meg, amikor már a vérző és 
sulyos beteg falujabeli cselédleányon segiteni próbált 

Brassó, julius fi, 
A brassói törvényszék Seid-tanácsa 

kedden tárgyalta Fehér Manó dr., a köz- 
ismert brassói orvos bünpörét. 
Fejér Manó dr. ellen az volt a vád, 

hogy ezév április 12-én tiltott mütétet haj 
tott végre Sófalvi Ida Brassóban szolgáló 
cselédleányon. A 17 éves leány a terhes- 
hatodik hónapjában volt és ezért az 
orvosi mütét nem járhatott, mint ahogy 

kezelte és nem nyereségvágyból, mint a 
hogy a vád állitja. A vád és védőbeszé- 
dek elhangzása után a biróság Fejér 
Manó doktornak adta meg a szót. Fejér a 
következőket mondotta: 
- Ez az ellenem inditott vád aláásta 

orvosi tekintélyemet, Anyagilag, erköl- 
csileg tönkretett, pedig ártatlan vagyok. 
És emberi és orvosi kötelességemből se- 
gitettem azon a falumbeli cselédleányon, 

nem is járt, eredménnyel. Sófalvi Ida aki hozzám fordult segitségért. Nem 
az orvosi beavatkozás után sulyos belső pénzért tettem. A kollégák igazolták, 
vérzést kapott és egy héttel az operáció hogy nem követtem el hibát. 
után a brassói Marzescu-kórházban irtó- husz éves orvosi multam legyen a 

védelmem. Husz év alatt csak gyógyitot- 
tam segitettem, senkinek halálát nem 
okoztam. Végig szenvedtem a világhábo- 
rut, és akkor, amikor szabad volt ölni, 
akkor sem öltem, hanem ott is segitettem 
ellenségen, baráton, egyaránt. Itt vesz- 
tettem el a jobbszememet is. 
Egész életemben szegény voltam, mert 

nem szaladgáltam vagyon után. Lelkiis- 
meretükre hallgassanak a biró urak, a 
mikor itéletet mondanak felettem. Egész 
életem az Önök kezében van. : 
Fejér dr. zokogó szavait a birák és a 

zsufolt tárgyalási terem könnyezve hall- 
gatták végig. 
A biróság hosszas tanácskozás után a 

következő itéletet hozta: Fehér Manó dok- 
tort a vád és annak összes következmé- 
nyei alól felmentette és ezzel rehabili- 
tálta őt. Sófalvi Ida édesanyjának 100 
ezer lejes kártéritési követelését eluta 
sitotte Az ügyész fellebbezett. 

Fej. doktort, két és félhónapi vizs- 
gálati fogság után, az itélet kihirdetése 
után, azonnal szabadláhra, helyezték. 

Ezt mondja a vádirat. 
A hétfői és keddi törvényszéki tárgyal- 

lásokon, amelyeken felvonultak Fehér 
dr. kollégái és a vád, valamint a védelem 
tanui, más igazolódott be. 

Megállapitást nyert, hogy a fiatal cse- 
lédleány már vérezve és sulyos betegen 
kereste fel Fehér doktort s az orvos csak 

séget nyujtott neki. 
Glájar Vasile dr. szenátor, Fehér dr. 

védője beszélt. Hivatkozot az elhangzott 
tanuvallomásokra, az orvosokéra, akik- 
nek jelentései mind kedvezőek voltak 
a vádlottra nézve, hivatkozott védence 
tiszta multjára, puritán szegénységére. 
Bizonyitékkal igazolta, hogy a cse- 
lédleány sulyos és menthetetlen állapot- 
ban folyamodott Fejér dr.-hoz és az em- 

amikor segédkezet nyujtott neki. 
Védencem semmi törvénybeütközőt 

nem követett el mondotta. - A beteg 
cselédleány orvosságát ő fizetta, iagyen l 
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A Gillette hosszvágásu pengék, uj titkos Ez 
eljárás szerint lesznek megkeményitve, 

élük keményebb, élesebb és sokkal több 
kifogástalan borotválkozást tesznek 

lehetővé, mint bármely más borotváló 

3. olda! 

. 

o. 

Hindenburg kormányra engedte Hitlert 
vagy hogy Papen a történtek után ös 
tagja marad a Hitler-kormánynak. 

BOTRÁNY A PRÁGAI MUN- 
KÁSOLIMPIÁSZ ZÁRÓÜNNEP- 

A cseh fővárosban lezajlott nemzetközi 
munkásolimpiászon is felháborodásban 
törtek ki a németországi események vissz- 
hangjai. 

A munkásolimpiász záróünnepségén 
Hummelhans szocialista képviselő beszé- 
dében „bolondnak" nevezte Hitlert, aki a 
német népet katasztrófába sodorja. Ez a 
kifejezés a jelenlevő diplomaták, vala- 
mint a katonai és polgári előkelőségek kö- 
rében igen kinos feltünést keltett. A mik- 
rofont ezért rögtön kikapcsolták, ugy- 
hogy a nagyközönség csak az elejét hall- 
hatta a német kancellár ócsárlásának. 

Az Express cimü lap a záróünnepség- 
ről szóló beszámolójában Hummelhan 
beszédének titokban tartott részét is fel- 
jes szóvegében közölte, egyuttal azonbar 
sulyosan elitélő kommentárt is füzötthoz- 
zá. Ennek ellenére a lapot a létiltott rész 
közlése miatt elkobozták. 

Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség, 
általános rosszullét, a munkaképesség csökke- 
nése sok esetben rövidesen megszünnek, ha a 
beteg nehány napon át reggel éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc József keserü- 
vizet iszik. Az emésztőszervi bajok orvos 
professzorai általánosan dicsérik a Ferenc 
Józsei viz enyhe és megbizható hatását s azt 
gyakorlatukban sürün rendelik. 

Két női vádlott idegrohamot 
kapott, mire elhalasztották a 

temesvári konmmunista 
monsíre-per fárgyalását 

Temesvár, julius 11. 

A temesvári kommunista tömegper első 
napja élénk jelenetekkel kezdődött. 
A tárgyalás előtt a vádlottak egy része 

Wurmbrandtra t ámadt, ki a grivicai perben 
el volt itélve, a temesvári perben viszont, 
mint koronatanu szerepel, azt provokatőrnek 
szidalmazta és leköpdöste. A tárgyalás folya- 
mán Kárász Mária fővádlott rosszul lett, 
majd idegrohamokat kapott, ugyhogy a vád- 
lottat ki kellett vezetni a teremből. Röviddel 
ezután a jelenet után egy másik női vádiott, 
Éberling Mária kapott idegrohamokat, ugy- 
hogy szintén ki kellett vezetni a teremből. 
Ezekután a jelenetek után heves vita indul 

meg az ügyész és a védők között, hogy elha- 
lasszák-e a tárgyalást, vagy sem. A védők 
egy része a tárgyalás elhalasztását és a bete- 
gek azonnali szabadlábra helyezését köve- 
telte, amit a biróság nem akart megadni. A 
vőrvényszéki orvos időközben megvizsgálita a 
két vádlottnőt, azok számára kétheti pihenést 
ajánlott. A hadbiróság végül is bizonytalan 
időre elhalasztotta a tárgyalás folytatását. 

Lugosi jelentés szerint a temesvári kommu- 
nista-per nyolc lugosi illetőségü vádlottját, 
akiket a lugosi polgári birósághoz tettek át, 
felmentették. 

A Monitorml Ocialban is 
megjeleni a hitlerista 

szervezeteket leloszlató 
rendelet 

Bukarest, julius 11. 
Megirtuk, hogy a legutolsó minisztertaná- 

cson aláirták a szász hitlerista szervezetek 
feloszlatásáról szóló jegyzőkönyvet. 

A határozat a hivatalos lap - a Monitorul 
Oficial - keddi számában jelent meg. 

A hitlerista szervezetek feloszlatása ezzel 
törvényesen befejezett ténnyé vált. ; 

É
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Használjon 
Korpás a feje? Kopaszodik ? Hull a haja ? 

„FLOREAL hajszeszt 
1 űveg ára 60 lej. - Kapható minden jobb szaküzletben, ha nem kapná, írjon : 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 
t 

Nemes Ferenc riportja: 
................... 

- Gondatlanságból elkövetett ember- 

ölésért egy-egy hónapot kaptak. Csiksze- 

redából jelentik: Balló József és Bakó 

Gábor csikcsomortáni gazdák gondatlan- 

ságból elkövetett emberölés vádjával ke- 

rültek a törvényszék elé. A vád szerint 

a tél folyamán fát eresztettek a völgybe 

a közbirtokosság erdejében. A hatalmas 

NINCSENEK MÁR RÓMEŐK! 
nanaat e ftezcs 

Radulescu Mártának, a fiatal kolozsvári irónőnek plágiumpert akasztott a nyakába 
a kikosarazott szerelmes! - Páratlan botránytól hangosak a román irodalmi berkek! 

Kolozsoár, julius 11. 
„Minek is van szerelem a világon...?" 
Mielőtt a fenti kérdésért az emlitett 

állapotban leledzők megfojtanák csekély- 
ségemet egy kanál vizben, sietve leszöge- 
zem, hogy az inkriminált mondatot nem 
álláspontként, hanem mottóként tüztem 
a riport elejére... Mert mégis csak szo- 
katlan, hogy egy szerelemnek - legyen 
az bár viszonzatlan és egyoldalu - egy 
egészséges, pirospozsgás plágiumper le- 
gyen a gyümölcse...! 
Az egésznek különben csak annyi vo- 

Ahogy az egész kezdő 

natkozása van a kiskoruak előtt indexre 
tett piroscsőrü, hosszulábu madárral, 
hogy - amint egyes tájakon mondani szo- 
kás - „a gólya koltötte..."! 

Vagyis (mégis) hasból van! 

Ám hallgassák meg az esetet és okul- 
janak belőle. Fiatal irónőknek nem árt - 
szükséghez mérten - kétszer-háromszor 
is elolvasni. Sőt az sem elvetendő, hogy 
kivülről megtanulják...! 

Mert a „ma nekem, holnap neked!', 
valamint a „minden zsák megtalálja a 

maga foltját!" közmondások alapján rö- 
videsen sor kerülhet valamelyikükrel! 
Jelen esetben a zsák: Radulescu Márta, 

fiatal kolozsvári irónő, mig a folt: Creve- 
dia Nicolae, bukareesti ujságiró, iró és 
költő, a Calendarul munkatársa, aki 
nem átallotta megtenni, hogy abba a „ko- 
sárba", amit a fiatal és tehetséges irónő- 
től kapott. olyan plágiumpert csomagol- 
jon, ami nemcsak a helybeli társadalom- 
nak, hanem a román irodalom ismerői 
legszélesebb rétegeinek a figyelmét is fel- 
keltette. : 

Az irónő, aki különben Radulescu ko- 
lozsvári egyetemi tanárnak a leánya, két 
novellás-kötettel: a „VII. A. osztály"-al 
(Clasa VII. A.) és a „Diáklány vagyok'"- 
kal (Sunt etudenta) szerzett megérdemelt 
népszerüséget magának, jóllehet az ille- 
tékes körök már előbb is előnyösen is- 
merték, elannyira, hogy utóbb, emlitett 
könyvének megjelenése elé osztatlan vá- 
rakozással tekintettek... 
Ekkor figyelt fel rá Crevedia is, aki 

valamilyen módon szert tet! a fiatal iró- 
nő cimére és ismeretlenül levelezul 
.kezdett vele... Eleinte csak a 
könyvvel kapcsolatos dolgok felől 
érdeklődött, később azonban annyi- 
ra „belelovalta' magát az irkálásba, 
hogy az irodalmi szakkifejezéseket las- 
sanként egyre forróbb szavak váltották 
fel... Néhány hét mulva már ezabály- 
szerü szerelmes leveleket irdogált Cre- 
vedia, aki csak nemtadomhányadik öm- 
lengésére kapott rövd választ Radulescu 
Mártától, azt is azért, mert az ismeret- 
len hódoló csökönyös levelezgetése már 
a fiatal irónőnek is feltünt, aki éppen 
ezidőtájt utazott az ókirályságbel Pi- 
testi-be, hogy ottlevő birtokukon „Diak- 
leány vagyok' cimü elbeszélés-kötetét 
befejezze... 

Crevedia közben engedélyt csikart ki 
tőle, hogy meglátogathassa, majd amikor 
Kolozsvárra visszatért, itt is felkereste. 
Az egyetemi tanár és családja, mint min- 
den ismerősüket, szivesen fogadták a bu- 
karesti vendéget is, aki a magától érthe- 
tődő szivélyességtől vérszemet kapott és 
elhatározta, hogy - amint anno dazumal 
Beniczkvné Bajza Lenke szentimentális 
regényeiben lehetett olvaseni - „az ur- 
hölgy kacsóját elnyerendi'... 

Mielőtt azonban még ilyen irányban lé- 
péseket tett volna, hirtelen átruccant Bu- 
karestbe, mert tudomást szerzett arról hogy 
tadulescu Márta friss könyvének kézira- 
tát már odaküldte. . 
Nem meondta meg senkinek, hogy miért 

megy... 

FOGADATLAN „MUNKATÁRS' 
- SZERELEMBŐL! 

A lankadatlan bonviván egyenesen ah- 
hoz a nyomdavállalathoz sietett, ahol az 
rónő könyvét késziítették. Itt, minden 
megbizás nélkül, megkaparintotta a kéz- 
iratot, (mert egy kis „fellépésért" sohase 
ment a szomszédba !) azután hozzákezdett 
a novelláskötet „kijavitásához". . . Olyan 
nagyfoku buzgalommal tevékenykedett, 
hogy egyes helyeken a szöveget is meg- 
változtatta...!1! 

finderről csak később tudatta levélileg 
a gyanutlan irónőt, aki felháborodásában 
azt se tudta, hogy „hová legyen"... Ilven 
körülménvek között érkezett Kolozsvárra 
a derülátó Crevedia, aki levelei „megfő- 
ő' batásának reményében, bocsánat he- 
vett a leány kezét kérte meg 
Radulscca Márta, aki még könnyelmü 

n
o
.
 

pillanataiban sem gondolkozott ezen a le- 
hetőségen és akiben az utóbbi napok esc- 
ményei a kétséges rokonszenv utolsó fosz- 
lányait is megölték, a legleplezetlenebbül 
kosarat adott Crevediának. 
A lecsuszott kérő még néhányszor kisér- 

letet tett, hogy a fiatal irónőt „észretérit- 
se', majd amikor látta, hogy minden pró- 
bálkozása hasztalan, nagy dérrel-durral 
visszautazott Bukarestbe, hogy a „leszá- 
molást' szükebb pátriájából tudja lebo- 
nyolitani... 

EGYRE-MÁSRA TÁMADÁS... 
A közönség rövidesen érdekes hirlapi 

támadásokra lett figyelmesekké, amelyek- 
ben a „gyengéd' trubadur plágiumvádat 
emelt Radulescu Márta ellen. Crevedia 
nem kevesebbet állitott magáról, mint 
annyit, hogy a fiatal irónő valamennyi 
munkáját ő, meg a leány apja: az öreg 
Radulescu irta. . . Ketten csináltak min- 
dent. „Viribus unitis'". Az irónő még a 
kisujját se mozditotta. . . 

dött 

Akik Radulescu Mártát közelebbről is- 

hogy azoknak szerzőjéül mulatságos 
valószinütlen lett volna elképzelni Radu- 

merik és az előzetes Crevedia-intermezző- 
ról is tudtak, mosolyogtak a „Vitrina Li- 
terará' c. bukaresti irodalmi lapban és 
más ujságokban megjelent támadásokon, 
már csak azért is, mert a plágiumváddal 
illetett novelláskötetek annyira magukon 
viselik az irónő üde és fiatalos készségeit, 

és 

lescu professzor urat, a vegytan érdemes 
tanárát, aki ötletes fordulatok és csattanó 
novella befejezések helyett bizonyára sok- 
kal avatottabban bibelődhetik egy ké- 
miai vegyület körülményes képletével. . . 
A támadások azonban tovább folytak. 
Van egy jó magyar közmondás, amely 

szerint, ejnye, hogyan is mondjam, hogy 
becsületsértés ne legyen belőle? Szóval, 
amelyik ugy végződik, hogy: ... százat 
csinál! Hát Crevedia százat csinált ! Kis- 
vártatva, Ilea iró tollából, a kolozsvári 
Kaleidascop" cinü lapban is élesehangu 
támadás jelent meg Radulescu Márta el- 
len, akinek pedig még ma sincs egyéb 
büne', minthogy Domnul Crevediát ki- 

inségkukoricát 
Bár ne küldtek volna - mondják az avasiak - akiknek kárt 

okozott a nagy garral meghirdetett kormányjóakarat 

Szatmármegyében az Avas vidékén 
éhinség fenyegeti a lakosságot. 

Az erre illetékesek idejekorán értesi- 
tették a kormányt. Segitség kell, minden- 
áron segitségre van szükség. 
A segitség meglepő gyorsasággal meg 

is érkezett. 

A kormány az inséggel fenvegetett vi1- 
dékeknek ugynevezett „inség-kukoricát" 
utalt ki. Az inség-kukorica azt jelent., 
hogy rendkivül olcsón, kedvezményes 
áron és ötvenszázalékos fuvardij kedvez- 
ménnyel szállitják az Avasba a kukoricát 
az itteni szegénység legfontosabb élelmi- 
cikkét. 
Az olcsó kukorica meg is érkezett. Egy- 

előre csak tizenöt vagon jött belőle, de 
ez a tizenöt vagon igéretekkel volt tetez- 
ve, hogy majd, ha ez elfogy, az állam haj- 
landó az avasi szegénységnek ujabb in- 
ség-tengerit rendelkezésére bocsátani. 

Az olcsó kukorica tehát itt volt. 

- Olcsóő husnak hig a leve - mondja 
egy magyar közmondás. Ugy látszik ez a 
kukoricára is irányadó. Ugyanis, amikor 
megérkezett a tizenöt vagon inség-tenge 
ri, a tisztviselők napokig könyvelték, ik- 
tatták és számolták, végül kihirdették, 
hogy az adminisztrációs munka befeje- 
ződött és a kukorica az avasi szegénység 
rendelkezésére áll. Nem lesz már éhhalái 

Szatmár, julius 11 ! az Avasban! Nem lesz már éhes ember 
többé, mondták büszkén az inség segély- 
ző mozgalom vezetői. 

1 

1934. julius 12. 

irammal lefelé rohanó fa Baczoni István 
gazdatársukat elütötte. A sulyosan se. 
rült ember néhány óra mulva meghalt. A 

törvényszék bünösnek találta a vádlott-. 
kat és az enyhitő körülmenyek figyeler 
be vételével i-1 havi fogházbüntetéssel 
sujtotta őket. Az elitéltek ártatlanságukat 
hangoztatva, felmentésér! fellebbeztek. 

........................... 

kosarazta. .. : 
Amit Radulesca Márta kolozsvári uri- 

leány „vétett" Crevedia N. bukaresti ma- 
gánember ellen, azt Crevedia, a felelőtler 
kritikus, Radulesca Mártán, az ártatlan 
irónőn bosszulta meg. .. 

NYILATKOZIK A VADLOTT... 
Az irónő a „Viata Literatura" legutóbbi 

számában különben nyilatkozatot adott 
közre, amelyben Crevedia leveleiből is 
idézett. . . Ezekből a sorokból is kiderül, 
hogy Crevedia kómikus vádjai milyen 
gyenge alapon állanakk 
Hallottam - irja többek között egyik 
levelében - hogy jelenleg a „Diáklány 
vagyok" c. novellás-kötetén dolgozik. .. 
Radulescu Márta még azt is elárulja 

nyilatkozata végén, hogy Crevediát, aki 
annyi heves és alaptalan támadást inté- 
zett ellene, Ileával egyetemben biróság elé 
állitja. 
A plágiumper tárgyalása, amelynek ki- 

menetele elé az érdekelteken és az irn- 
dalmi körökön kivül a város társadalma 
is várakozással tekint, értesüléseink sze- 

rint még ősz kezdetén sorra kerül a ko- 
lozsvári törvényszéken. 
Érdekes tárgyalás lesz, anny bizonyos! 

* 
Annyi tanulságot már most is le lehet 

vonni, hogy... 

Különben nincs is tanulság. Az egész 

nagyon izléstelen és felháboritó. Arról 
egy fiatal urileány se tehet, még ha irónő 
is, hogy megtetszik olyan valakinek, aki 

neki nem rokonszenves!... 
Meghurcolást semmiesetre sem érdemel 

érte! 

dom, hogy ezzel a hasonlattal elvetem a 
sulykot ! - milyen furcsa lenne, ha most 
arról olvasnánk, hogy Petrarca szakitott 
annakidején Laurájával és emiatt a bosz- 
szuért lihegő nő plágiumpert akasztott a 
halhatatlan szonettiró nyakába! Ki vol- 
na ma Petrarca ? Senki! 
Pedig ugyanez az eset Radulescna Már- 

tával is.. . Kicsiben és a jelenben ! 

A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár- 

pangás, alhasi vérbőség, nagyfoku erjedés, rossz 

emésztés, fehér nyelvlepedék, kábultság, fülzu- 

gás, halvány arcszin, migrén, kedvetlenség, a 

természetes „Ferenc József" keserüviz haszná- 

lata által igen 
lik. 

sok esetben hamarosan elmü- 

lejes ára mellett, ők még a tisztességes 

üzleti hasznukat is megtalálják 

Nehogy az állam mellett elmaradjanak, 
sietve emelték tehát ők is az árakat. 
A kormány segélyző akciója tehát, m- 

dokolatlan áremelkedést okozott az éhes 
Avasban. , 
Ami ugyebár a segélyezés hatásának 

merőben meglepő. : 
Az avasiak legalább is aligha köszöni 

majd meg a kormánynak 

ét, az in- 
Megkezdték tehát az insé A 

árusitását. Eltelt egy hét, két 
ség kukorica mind a tizenöt 
még mindig ott állt a közraktárakban. - 
Nem vásárolt az avasi szegénység. Rövi- 
desen kiderült, hogy miért. 

Az inségkukorica mázsánként, kedvez- 
ményekkel és jóakarattal 305 lej volt. 

Ezzel szemben a szatmári piacon 250-től 
300 lejig árulták azt a kukoricát, amely- 
hez nem kellett kormánysegitség, nem 
kellett jóakarat, szóval a rendes, szabad- 
forgalomban árult kukoricát árulták a 
szatmári és az avasi piacon, olcsóbban, 
mint a nagy garral és jótékonykodási 
gesztusokkal megszerzett inség-kukoricát. 

Hogy a fiaskó tejes legyen, a végén az 
is kiderült, hogy az inség-kukorica minő- 
sége sokkal rosszabb, mint a szabad for- 
galomban levő kukoricáé. 

Az inség-tengeri tehát nem sokat hasz- 
nált. Azonban mégis csak volt hatása. - 
Mondhatnánk, egészen meglepő hatása. 
Ugyanis a terménykereskedők tudták, 
hogy az inséges kukorica amelyet ötven 
százalékos fuvarkedvezménnyel szállitot- 
tak le a megyébe, drágább és rosszabb, 
mini az ő kukoricájuk. amelyek 250-300 

vagonnal. 

»ERRAVALLO 
KINA BORA VASSAL. 

Erősitőszer gyengélkedőknek, vér- 
szegényeknek és lábbadozóknak. 

Étvágygerjesztő, idegerősitő, 
vérjavitó szer. , 

KITUNOŐ IzÜ. 
Több, mint 10.000 orvosi bizonyitvány. 

J. Serravallo - Trieste (Barcola) 
Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. 

Mert tessék csak elképzelni - bár tu- 
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1934. julius 12 

Hári János 
lazekasmester volt 

ogy valamikor nemzeti hős lesz belőle, 

kit ő talált ki, akit ő küldött a pilágra, 
fejére nőtt. Garay Jánosról a legtöbb 

on volt, vagy még annyit sem. A tisztes, 
zorgalmas, rendes életü, kissé pedáns 

rősen megfakult, de az alak izmos, élet- 
ől és erőtől sugárzó és minél jobban mu- 
ik az idő, annál elevbenebb és egészsége- 

magyar élettel, amelyből már nem le- 

osról pan szó, akit Garay egyszer jóked- 
ében küldött pilággá a szekszárdi szőlő- 
ől. Milyen pompás magyar figura ez a 
lári János! Az ókorban még kissé kon- 
encionális ellentétekben gondolkodtak a 
öltők; azt hitték, a hetvenkedés nem Vér 
issze az igazi bátorsággal, hogy aki ki- 
alált hőstettekkei dicsekszik, az gyánán 
negszalad az első komoly pillanatban. 
lári János, ugy, ahogy a köztudatban él, 
lemcsak hazudja a vitézséget, hanem iga- 

ayard lovag nem bánlhat szebben a sze- 

ia Lujzával. Egy ember lelki mélységeibe 
emcsak az oilágit le, amit csakugyan 
Ikövet, hanem az is, amipel dicsekszik 
s Hári Jánosról a hazugságai állitják ki 

mber vpolt. Kár, hogy sohasem élt. 
Most következik a meglepetés. Hári Já- 

utatoa bukkant rá az obsilosra. Tamás 
özsef fazekasmester ládájában ma is őr- 

ocsátották el a hessen-hamburgi huszá- 
októl és a céh tagnévsorában ez olvas- 
atló róla külön lapon: „Hári János 
804-ik Esztendő November hónapjának 
5-ik napján beiratódott a Fazekasok Tcé 
ársaságában és minden reá eső Tarifát 
vegfizette és mint tzébeli mester ember- 
ez illik, Remeket is tsinált." 

sakugyan huszár volt. Most már csak 
nnak a bizonyitása pan hátra, hogy csak- 
gyan elfogta Napoleont. 

- Borbély- és fodrász-gyülés Nagybá- 
ván, Nagybányáról jelentik: A borbély 
s fodrászmesterek nagybányai szakosztá- 
ya f. év augusztus 5 és 6-ikára női fod- 
ászversennyel egybekötött országos fod- 
ászkongresszust hiv össze. A nagygyülés 
apirendjén a borbély és fodrászipar or- 
zágos helyzetének ismertetése, a kontá- 
ok ellen való szigoru hatósági eljárás, 
dőleszállitás követelése és más kérdések 
zerepelnek. A nagygyülés után jubilen- 
i diszgyülés, majd tánccal egybekötött 
ői fodrászverseny következik. 
- Gyergyőszentmiklós uj polgármes- 

ere. Gyergyőószentmiklósról jelentik: A 
vergyőszentmiklósi tanácsválasztás után 
z alakulás is megtörén. Ennek során dr. 
lax. Cámpian képviselőt választották 
olgármesternek, mig alpolgármester 
lagyarpárti listán szereplő dr. Ferenczy 
jalázs ügyvéd lett. 
- Sepsiszentgyörgyi hirek. Szenzációs 

elfedezést tett a napokban Finta Vilmos 
ézdimartonosi igazgatótanitó. A község 

-
 

ást fedezett fel. Bányai János ismert ter 

Z uj forrást, megállapíitotta, hogy annak 
ize kéntartalmánál fogva kitünő gyógy- 
atásu. A község előljárósága a természe- 
i kincs kihasználására fürdőtelepet épi- 

Hanic fürdőn egy szalámi és tejcsarnokot 
vitott, amelyet vezetésre az ugyancsak 
yujtódi Veréss Andrásnak adott ki, hogy 
ávollétében az üzletben áruljon. Veress 

eCsz üzletet árustól együtt eladta s a 
efolyt pénzzel továbbálit. A károsuit 
eresl edő lopásért és sikkasztásért felje- 

entette volt alkalmazottát, akinek a kéz- 
ekeritésére a nyomozás megindult. 

mikor nekünk magyaroknak már meg- 
olt a magunk Cyranója. Garay János, a 
egyvenes épek derék költője is ugy járt, 
nint néhány más pályatársa: egy alak, 

öltő és lapszerkesztő jóravaló figurája 

ebb lesz, együtt növekszik és gazdagodik 

atárában egy bővizü kéntartalmu for- 

észettudóst értesitette, aki megvizsgálva 

Cyrano de Bergerac már régen a könyv- 

ai ember csak annyit tud, hogy a pilá- 

et kiradirozni. Hári fánosról, az obsi- 

án ovitéz is, a pvakmerő rögtönzéseiből su- 
sárzik a lovagiasság és a gyöngédség. 

elmesépvel, mint Hári János a fogoly Má- 

r
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zt a bizonyitványt, hogy talpig derék 

ik a papirosait. Hári Jánost 19804-ben 

E szerint Hári János csakugyan élt és 

Csató Endre nyujtódi kereskedő 

tra használta ki megbizatását, hogy az 

y
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menti beszámolóját, melynek 

í 

uz. H. 

A bodegában állok, hol vacsorát készülök venni. 
4A bodegás éppen egy tizennégyéves diáklánynak csomagol, ki közben társnő- 

jével izgatottan tárgyalja a másnapi kirándulás részleteit. Megnevezik a helyet, 
ahoová holnap mennek. Azt mondja az 
gyűünk, két óra hosszat autóbuszon... 

egyik: - De jó lesz, autóbuszon me- 

A bodegás, ki már többszor beleakart szólni a beszélgetésbe, ekkor leteszi 
a csomagot. Felnéz s valami felháboritó sunyi tekintettel azt mondja 
buszon? Na szépen fognak maguk megérkezni, ÁAz autóbusz jól összerázza majd 
magukat... 

Autó- 

A kislányokban azonban benne él az egész kiábrándulás minden öröme, amire 
/elkészültek hosszu időkön keresztül és azt feleli - csak két óra... : 

A bodegás, ekkor már személyes ügyet csinál az egészből és azt mondja 
két óra, egy óra, egy félóra, ötperc, az is elég ezen a gödrös uton. Kifog for- 
dulni a gyomruk, Rosszul lesznek. Majd feküdhetnek utána két hétig. A felesé- 
gem a multkor majdnem meghalt... 

A két kislány megremeg. Látom tisztelik a bodegásban az idősebb véleményt, 
aki már rosszul lett s akinek a felesége már majdnem meghalt. 
Mintha elvágták polna a hangjukat, fejüket lehorgasszák és egyiköjük sem 

szól egy szót sem. 
Mióta készülhetett ez a két kislányerre a kirándulásra? Egy hete, egy hó- 

napja, egy éve talán. Amig olthon kiharcolták szülőkkel, hogy mehessenek. Amig 
sikerült bebizonyitani, hogy ők már nagylányok, amig otthon elhitték, hogy Di- 

gyázni fognak az uton.
 

És most pvége. A bodegás elrontotta 
Tünődtem, vajjon buta polt-e ez a 

leltő. Nem oolt szipe - gondolkodnil 
/ 

PÁRON 

ból a „Lour de France" kerékpárberseny. 
résztvevői. A 4200 km. hosszu és 27 napig tartó tápnak eddig harmadik szakaszát 
tették meg, amely Charleville és Metz kö- 
zött pvan. A franciák leirhatatlan örömére 
és büszkeségére, eddig mindig Magne 
vrancia persenyző járt az élen. Még 10 ut- 
szakaszt kell ugyanilyen szép eredmény- 
nyel megtennie, hogy ő is maradjon Fran- 

ciaország - nemzeti hőse. 

- A Magyar Párt üisztujitó közgyülése 
Szilágysomlyón, Tudósitónk jelenti: A 
Magyar Párt városi és járási tagozata 
most vasárnap tartotta meg tisztujitó 
közgyülését báró Josika János, Szilágy- 

létében. A lelkes hangulatban lefolyt 
gyülést Lipcsey Gyula plébános, pápai 
kamarás, elnök nyitotta meg. Dr. Ajtay 
Ferenc ügyvéd, títkár a tagozat négy esz- 
tendős munkásságának ismertetése után 
báró Jósika János tartotta meg parla- 

kapcsán 
rámutatott arra, hogy a 
tartja be a békeszerződésekben lefekte- 
tett jogokat s minden törvényt félretéve, 
offenzivát inditott a magyar vasutasok, 
tanitók és póstamesterek ellen. Éppen 
ezért itt az ideje annak, hogy a magyar- 
ság összefogjon s egy emberként a Ma- 
gyar Párt mellé álljon. - Dr. Udvari jó- 
zsef ügyvéd ezután bejelenti, hogy a me- 
gyében legelsőként megalakult Szilágy- 
somlyón Szentpétery Elemér elnöklete 
alatt a Magyar Párt ifjusági csoportja. A 
bejelentést a közgyülés lelkesen megélje- 
nezte. Br. Bánffy János, a járási tagozat 
müködésének ismertetése után Köblös 
Endre ref. lelkész lelkesitő szép szavak- 
kal egymásrautaltságában összetartásra 
buzditotia a szépszámban megjelent ma- 
gyarságot. Elnök lett Lipcsey Gyula, 
ügyvezetőalelnök dr. Udvari József. al- 
elnökök Köblös Endre, dr. Nagy Lajos, 
Kattra Endre, Ajtai K. Pál, Brandt Jó- 
zsef, dr. Mártonfi István és 
Gyula, titkárok: Farkas József és Vili- 
stein Ferenc, ügyész dr. Ájtay Ferenc 
mig a járási tagozat elnökévé báró Bánffy 
János lett megválasztva. 
- Székelyhidi hirek. Tudósitónk je- 

lenti: Ismeretes az a megrázó emlékírat, 
amelyet az erdélyi kisebbségi tanitók 

küldtek az illetékes tanügyi hatóságok- 
nak, az ujbóli nyelvvizsga ügyében. An- 
nakidején ugy döntöttek, hogy julius 
15-ig várnak a válaszra és ha addig sem- 
mi nem érkezk, ugy Nagyváradon vagy 
Székelyhidon ismét gyülés tartanak az 
ügyben. A julius 15-ike veszedelmesen 
közeleg és még semmi hír, pedíg tani- 

Borsiczki 

.
 

e Néhány nappal ezelőtt indultak el Páris- 
as - élt. Csalogovics józsef, a szek- z fal i 
zárdi muzeum tudós igazgalója megfa- 

ilta. A szekszárdi fazekascéh multjában 

megye parlamenti képviselőjének jelen- 

kormány nem 

az egészet. 
bodegás, vagy rossz ember. Talán mind a 

Gábor Istován 

tók kétségbeesve várják a kedvező dön- 
tést. Nagyváradról 2 század csendőr ér- 
kezett, mind altisztek, hogy itt a határ- 
széli kis városban elméleti oktatás után 
gyakorlati kiképzésben is részesüljenek. 
- Böüörönbe juttatta a községi biró ló- 

szerszámja. Csikszeredából jelentik: Ko- 
rodi Dénes csikcsekefalvi községi biró 

egyik reggel arra a kellemetlen meglepe- 
tésre ébredt, hogy vadonatuj lószerszám- 
jait ismeretlen tettesek az éj folyamán el- 
lopták. A csendőrség erélyes nyomozást 
vezetett be s sikerült is letartóztatnia 

Keecskés György csikcsekefalvai és Tom- 
bos Lajos csiksezntgyörgyi egyéneket, a 
kik a náluk megtalált bünjelek alapján 

be is ismerték a lopást. Mindkettőjüket a 
csikszeredai ügyészségre kisérték. 

- 150,.000 LEJ EGY FOGÉRT. Senp- 
siszentgyörgyről jelentik: Dozocean 

loan előpataki gazdának megfájult a 
loga. Itt kezdődött az egész. Nem volt 
más, mit tenni, befogta a dereseket és 

busan bedőcögött Sepsiszentgyörgyre, 
hogy haszontalan fogától megszabadul- 
jon. Dr. Vajna Mihály ismert fogoroost 
kereste fel, aki történetesen nem volt 
otthon. A fogfájós gazda azonban nem 
akart más rendelőbe menni, hanem ki- 
adta a parancsot, pigyenek hozzá egy 
fogászt. Hamarosan elő is keritettek egy 
Jfogtechnikust, aki megovizsgálvba a ra- 

koncátlan szájbutorzatot, megállapitot- 
ta, hogy a fog annyira rossz, hogy csak 

műütéli uton lehet tőle megszabadulni. 
Igy került a gazda fájós fogával a bras- 

sói dr. Cámpianu-féle szanatóriumba, 
ahol végre sikerült a dolog, de csak 
nagy áldozatok árán, mert az arcán ke- 
resztül kellett kipenni a már „mérgese- 
dés"-be átment fogat. Az ügy azonban 
ezzel nem nyert befejezést. Dozocean 
gondolt egy nagyot s beperelte dr. Vaj- 
nát azon a cimen, hogy az ő rendelőjé- 
ben a foglechnikus megfertőzte a fogát 
s ezért kellett az arcát összepágni. Mind 
össze 150.000 lej megitélését könetelte 
a biróságtól. A törvényszék a napokban 
tárgyalta az ügyet s miután hosszasan 
tanácskozoftt a feladott „fogas kérdé- 
sen" pégül is elutasitotta a gazdát kere- 
sefével. Dozocean hazafelé elgondolkoz- 
hatott azon, hogy még sem érdemes egy 
rossz foggal ennyit, törődni, mert imé, 
az arca után a zsebe is operálásra ke- 
rült - ezuttal az ügyvédek részéről. 

- A selmeci véndiákok találkozója Ko- 
lozsváron. A „Selmeci Vén Diákok' az 
egyebütt végzett erdőmérnökök és bá- 
nyamérnök kartársaikkal közösen Ko- 
ozsváron rendezik ezévi találkozójukat, 
augusztus 4--6-ika között. A résztvevők 
olcsó és jó élelmezéséről Puksa Endre er- 
dőtanácsos gondoskodik, miértis ajánlatos 
a jelentkezéseket cimére mielőbb bekül- 
deni (Inginer inspector silvic, Cluj, Str. 
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5. oldal 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát gyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssell - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Regele Ferdinand 38, II.) A Vén Diákok 
családtagjai szivesen látott, önköltseéges 
vendégei a találkozónak. Az érkezőknek 
mindenről tájékoztatást nyujt az Unitá- 

(Calea 
Maresal Foch 12, földszint). Puksa erdő- 
rius Kollégium titkári hivatala 

tanácsos kéri, hogy a találkozón meg 
nem jelenők közöljék vele cimüket, egy 
a Romániában élő, összes Selmecen vég- 
zett mérnökökről készülő kimutatás ösz- 
szeállitása végett. 
- Véres féllékenységi dráma Budapes- 

ten. Budapestről jelentik: Kedden hajnal. 
ban a Bessenyői-utca 31. szám alatt véres 

j családi dráma játszódott le. Nemes János 
lakatos négy revolverlövéssel halálosan 
megsebesitette különváltan élő feleségét, 
majd főbelőtte magát. Az aeszonyt kór- 
házba szállitották és bár mind a négy re- 
volvergolyó talált, megmentették az élet- 
nek. A férfit egy órával a véres tett után 
egy szomszéd ház kapujában találták 
meg, ittas állapotban és vérző fejjel. Ki- 
derült, hogy öngyilkosságot akart elkö- 
vetni, de az agyába izányitott golyó csak 
a fejbőrét sértette meg, sulyos sérülési 
nem okozott. Őrizetbe vették. A rendőrsé- 
gen azt vallotta, hogy tettét féltékenység- 
ből követte el. 

- Szabadlibra helyezik Freund Már- 
kust. Szatmárról jelentik: Mint a B. L- 
ben bejósoltuk, Freund Márkus, az érmi- 
hályfalvai hatmillió lej elsikkasztásával 
vádolt valutakereskedő ellen, a károsul- 
tak nem mertek fejelentést tenni. Mind- 
össze egyetlen százhatvanezer lejes tétel 
miatt van feljelentés Freund Márkus el- 

len, de ez is inkább üzleti elszámolásból 
eredő. Az ügyészség letartóztatási végzé- 
se ellen Freund Márkus a vádtanácshoz 
fellebbezett és a vádtanács elrendelte 
szabadlábrahelyezését. Az ügyész a hatá- 
rozatot megfellebbezte. 

- Internátus főgimnáziumi tanulók 
számára. A brassói róm. kat. főgimnázi- 
um épületében, egészséges helyen, jól 
berendezett internátus van. Jelentkezése- 
ket a jövő iskolai tanévre elfogad és fel- 
világositást ad az internátus felügyelő- 
sége (Brasov, Liceul Rom. Cat). 

A Párisi Divatlap 
megérkezett, ára 20 lej. Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56- 
58., az udvarban. 

- Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: Dr. 
Pártos Jenő kolozsvári orvos a kolozsvári 
vasutállomási rendőrségen jelentést tett, hogy 
Nagyvárad és Kolozsvár között ismeretlen tet- 
tesek ellopták kézitáskáját, amelynek értéke 
mintegy három-négyezer lej. - Bárcea Geor- 
go naszódmegyei felsőbódogi legény földosztás 
közben leütötte Dániel nevü bátyját, aki hely- 
ben meghalt. A törvényszék tizévi börtönbün- 
tetésre szóló itéletét a tábla is helybenhagyta. 
- A kolozsvári törvényszék ma tartotta Chi- 
risan Alex mahaseni hramincötéves lakos fel- 
ségsértési pörének tárgyalását. Chirisánon 
mult évi november huszonhetedikén csendőri 
segédlettel 100 lej pénzbüntetést akartak be- 
hajtani, ami ellen ő élénken tiltakozott. A' til- 
takozásból vita lett, a vitából veszekedés, a 

melynek folyamán a gazda a csendőrséget, a 
királyt és a társadalmi rendet szidalmazta. A 
törvényszék a gazdát 1 hónapi elzárásra itél- 
te, a végrehajtást azonban három évre fel- 
függesztette. - Russu Joan kolozsvári autó- 
busztulajdonos autóbuszán Aranyosbányáról 
jövet hirtelen rosszul lett és meghalt. Halálá- 
nak oka: szivszélhüdés. - A kolozsvári tábla 
Zaharia tanácsa tegnap tárgyalta másodfokon 
a kolozsvári bélyeghamisitók ügyét. Az itélet, 
a következő: Stern J. fővádlott három év, Ba 
ga István két év, Katz Márton és Fischer N 

egyévi börtönbüntetés. 

leányának nmraktikus nevelését 
a budapesti Bulyovszky-utcai Dr. Förstner 

leánynevelő intézet Gyakorlati Nőképzője 
biztosítja. (Bentlakók, bejárók) Titkárnőképző. (egyéves nyilv. jogu) 
Ruha- és modelltervezés, Ruhavarrás és szabás. 
gára előkészités. Osszes iskolai tipusok eng. előkészitése Tökéletes 
továbbképzés, zene, torna. Prospektust küld az igazgatóság Budapest, 
VI. Bulyovszky-utca 10 szám. Telefon: 156-93. 
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BENCZÉEL BELA 

Mecdgyesi innen-onnan... 

A medgyesi magyarpárti tagozat a na- 
pokban igen érdekes intézőbizottsági 
ülést tartott. Nagy Sándor tagozati elnök 
erélyesen tiltakozott a hitleristák Brassó- 
ban elhangzott magyarellenes vádjai el- 
len. Erélyesen visszautasitotta a medgye- 
si magyarság nevében az irredentizmus 
és a határon tulra való „kacsingatás 
vádját. Tóth Lajos a nagyküküllőmegyei 
tagozat elnöke viszont azt szögezte Te 
beszámolójában, hogy a sokat emlegetett 
segesvári kormánypaktum, nem országos 
intézkedés, hanem csak a helyi körül- 
mények szülöttje. Ilyenformán akart ez 
a magyarpárti tagozat törvényben bizto- 

sitott jogaihoz, az évről-évre elmaradt 

felekezeti és állami iskolai segélyeihez 
hozzá jutni. 
Kajlik József a medgyesi munkásság 

nevében erélyes szavakban vonja fele- 
lősségre a paktum létrehozóit azért, mert 
a tömeges kisebbségi vasutas és postames- 

ter-elbocsátások korszakában fegyverba- ; 

rátságot kötöttek a kormánypárttal, 

majd a város munkásságának megfelelő 

helyek biztositását kéri a városi tanács- 

an. 
A medgyesi gyülés három beszámolójá- 

ra országszerte érdemes felfigyelni. 

2 

A hitlerizmus haldoklása óriási meg- 

lepetést keltett a medgyesi nemzetiszo- 
cialista érzelmü szászságban, amely mél- 

tán azt hihette, hogy a harmadik biroda- 

lom berkeiben, a legnagyobb rend és 
egyetértés uralkodik. 

A nénmet birodalom pillérjeinek recse- 
géséről érkező hirek azonban kellő örö- 
met keltettek a konzervativ és reálisan 
gondolkozó higgadt szász vezetők köré- 
Den, akik már eddig is aggódva intették 
a fiatalságot ennek a veszélyes utnak a 
követésétől. 
Nincsen kizárva - állapitja meg egy 

helyi szász ujság, hogy a német esemé- 
nyeknek egyik reális eredménye éppen 
az erdélyi szász városokban fog megnyil- 
vánulni. ; 

A hitlerizmus mákonya következtében 
két táborra oszlot erdélyi szászság saját 
problémáinak megoldása tekintetében 
talán ismét egyesülni fog. És talán még 
ne lmesz késő... 

5. 

Medgyes sem kerülheti el sorsát... 
Az erdélyi gáztámadások próbaelhári- 
tási sorozatában a napokban ez az erdélyi 
város is sorra kerül... 

Itt ugyan már régen megismerkedett 
a lakosság ezzel a veszéllyel. 
A városban levő repülőiskola tanárai 

már évek óta szakszerü előadás-sorozatot 
tartanak a medgyesi gyárvállalatok veze- 
tői és tisztviselői részére. 
Medgyesen tehát nem lesz ujság a gáz.. 
Azonban azt mégis mindenki furcsá- 

nak találja, hogy a próba-gáztámadás 
mapját éppen a községi választások nap- 
jára jelölték ki 
Félő, hogy ezt a jelen formájában ár- 
Halmatlan hadi-eszközt választási trük- 
nek fogják felhasználni egyesek és a 
szavazók nagyrészét a gáztámadással fog- 
ják visszariasztani az urnáktól. 
Ide tartozik az is, hogy a próba-gáztá- 

madás alkalámval szükséges „hulla állás- 
ra' senki sem jelentkezett Medgyesen. 
Az indokolás egyszerü: ebben a városban 
nincsen hullajelölt munkanélküli... 

Kanaáni állapotok... 
Hány ezer hullajelöltet szállitsunk, ígen 

tisztelt városvezetőség, máshonnan rak- 
tárra, ab Medgyes? 

4. 

Néhány apróbb hir: 

A kiskapusi ref. mükedvelők jólsike- 
rült előadásban mutatták be néhány nap- 
Eal ezelőtt az „Egy kis senki' c. dara- 
ot. Az együttesből a következő 
nevek emelkednek ki: Székely Irénke, 
Bakó László, Balázs Pál, Bojtor Lenke, 
Székely István. 

Ugyancsak nagy erkölcsi és anyagi si- 
kert aratott a medgyesi polgári kör és 
magvar kaszinó tehetséges mükedvelő- 
együttesének közös előadása, a Zerkovitz- 
féle „Hattyulovag"-operette. 
A medgyesi sportéletben vezetőszere- 

pet visz az M. 11 amely Halle üveggyári 
igazgató és Fodor Károly vezetésében 
már igen sok értékes eredményével je- 
lentős helyezést nyert el a futballkerület- 
ben. A sikereken felbuzdulva, ujabb 
szakosztályokat létesit a klubvezetőség. 

I1 is paktum.-.. 
:........... 

Medgyesen a kormánynárttal együt 
a választásokban a magyarság 

élén mán blokk áll, amely feltétlenül számit 
A sokszor hangoztatott és sokat után-: 

zott segesvári paktum, amely a községi 
választások zajtalan kimenetele érdeké- 

ben a segesvári magyarság és a kormány- 
párt között kovácsolt fegyverbarátságot, 
követendő például szolgált Medgyesen 

is, ahol a magyarság képviselői szintén 

paktumtárgyalásokat kezdtek a liberáli- 
sokkal. 

Jelenleg ugyanis, mint ahogy arról a 
B. L. többször beszámolt, 800 évi szász 

városkormányzat után, meglepetésszerü- 

en román ember, egy fiatal medgyesi 
ügyvéd került a medgyesi interimár-bi- 

zottság élére. 
Dr. Coriolan Aslau ügyvéd az uj idő- 

közi bizottság elnöke, be is váltotta a 

hozzá füzött reményeket. Fiatal, aktiv 

és főleg humánus ember, aki előrelát- 

hatólag községi választások alkalmával 

is mint állandó polgármester fog megma- 
radni a város élén. 
A községi választásokat julius 20-ikára 

tüzte ki dr. Stirbet Victor vármegyei 

pretektus, de csak a paktumtárgyalások 

efejezte után. 
Eredetileg arról volt szó, hogy a med- 

gyesi községi választásokon négy lista 

fogja a küzdelmet felvenni. A liberális- 

magyar listán kivül, külön lista letételét 

jelentették be a szászok, akik semmiféle 

kartelltárgyalásba nem kezdtek, de kü- 

lön listán ment volna a nemzeti-paraszt- 
pártiakon kivül, a többi román pártok 

A traóikus párviadal: 
.:........

 

lellázadtak a 
Furcsa harc zajlott le a napokban Med- ] 

gyesen. 

A harcot az Ember vivta meg a Gép- 

pel, amely lassan-lassan fölöslegessé teszi 

az acélos emberi izmokat és könyörtele- 

nül elveszi a mindennapi kenyeret az ar- 

ra reászorultaktól. 
A medgyesi munkásság, természeténél 

fogva, békés alaptermészetü. Munkáját 

türhetően fizetik a medgyesi gázvállala- 

tokban, egészséges rendezett lakásokban 

lakik, nincsen tehát különösebb oka a zu- 

golódásra. : 

És ebben a munkaadók és munkások 

közötti 
furcsa disszonáns akkord vegyült bele. 

Egy szép napon három magyar és egy 

olasz ur jelentkezett a medgyesi gyárvál- 

gyárak és rendszerek képviseletében uji- 

lásokat mutatott be a gyárvállalatok ve- 

zetőinek. 

Az ujitások a munka „racionalizálását" 

célozták. 

.. 

] 

A Medgyesre vetődött idegen jó érzés- 

sel és a jövőben vetett csekély hitének 

megerősödésével, veszi tudomásul, hogy 

ebben a kis erdélyi városban még van va- 

lamelyes élet. 

A hivatalok egy munkanélküliről sem 

vezetnek nyilvántartást, a szabadfoglal- 

kozásuak élete és elhelyezkedése megfc- 

lelő keretek között mozog, nemkülönben 

nem ad panaszra okot, a medgyesi mun- 

kásság helyzete sem. 
A medgyesi gyárvállalatok állandóan 

fejlődnek és a kis gyárváros, főleg a kis- 

városi méreteket felülmuló gyáriparnak 

köszönheti életét. 
Ezért meglepő és mélyen elszomoritó 

A medgyesi munkások 

békés egyetértésben nemrégen 

adoóciütkolást 
ieliedezni!... 

pénzügyi ellenőrök 6ajtóvadászaia a me
d- 

gyesi vállalatok ellen 

az, hogy azok a felettes fórumok, ame- 

lyek ennek az áldásos helyzetnek további 

egyesült blokkja is, amelynek az 

Cruceanu Vasile volt helyettes polgár- 

mester áll. 
Cruceanu, a román blokk listavezetője 

általános szimpátiának örvend a város- 

ban, különösen a város nagyszámu és 

szociáldemokrata érzelmeket valló mun- 

kássága között is és ezért a magyarsággal 
egyesült liberálispárt, amely a 
ostromától is félt, tul gyengének érezte 

magát. Hosszas tárgyalások után ezért a 

román blokkal, illetőleg annak képvise- 
lőivel is megegvezett. 
A megegyezés szerint a román blokk 

öt tanácsosi állást és egy alpolgármeste- 
ri tisztséget kap a medgyesi városi ta- 

nácsban, amelybe a szász tanácstagokon 
kivül, előreláthatólag két magyar taná- 
csos is bekerül a paktum szerint. 
Az alpolgármesteri állások betöltésénél 

van azonban a medgyesi választási pak- 

tum különös „kutyája" eltemetve... 
A fennálló törvények szerint az egyik 

alpolgármester a városban levő legna- 

gyobb kisebbség képviselője kell legyen. 

EÉz a hely Medgyesen, ahol a szászsáz 
negyvenszázalékos arányban képviselte- 
ti magát, minden kétségen kivül a szász- 
ságnak, illetőleg annak képviselőjének 
jut. : 

Maradna tehát még egy alpolgármesteri 
állás, amelyre jelenleg két jelölt is van: 

Az egyik jelölt Cruceanu Vasile volt 
alpolgármester, aki mögött hatalmas ro- 

gépek ellen... 
hogy különböző gépek bevezetésével az 
egyes gyárvállalatok majdnem teljes egé- 
szében nélkülözni képesek az emberi 
munkát és ilyenformán olcsóbban és 

gyorsabban dolgozhatnak. 

szászok 

1 együtt ininui 

A gyárvállalatok vezetői érdeklődéssel 

kezdték tanulmányozni az ujitásokat és 

mire a munkásság felébredt, egy-egy he- 

lyen már munkáselbocsájtás is történt. 
Ekkor ütközött meg az emberi erő a 

géppel. . ; 

A furcsa szerepet játszó ügynököknek 
kellett fizetni az érzéketlen, lompos zge- 

pekért, amelyeket képviseltek. 
Drága fizetség volt. .. 

Az elkeseredett munkásság tettleges- 

ségre ragadtatta el magát és a gépügynö- 

Z gyárval: kök röpvidesen eltávoztak a városból. .. 
lalatoknál és ez az együttes különböző 2 

külföldi példákra hivatkozva, külföldi nak" Most állitólag Nagyszebenben „dolgoz- 

Félő, hogy munkájukat ott is érthető 

elkeseredés és annak következményei fog- 

ják kisérni. 
Az emberi erő győzedelmes csatát vi- 

vott meg a gépekkel. .. 

fenntartását és kifejlését lennének hivat- 

va előidézni, hasonló müködés helyett, 

rendszeresen a legképtelenebb bürokrati- 

kus eszközökkel és csinált „törvényelle- 

nességek"-kel gyötrik a medgyesi vállala- 

tokat. 
Különös előszeretettel rendeznek Buka- 

restből a medgyesi vállalatokhoz kellemes 

kirándulásokat a pénzügyminisztérium 

kiküldött ellenőrei, akik az agyonadózott 

medgyesi vállalatoknál, „adóeltitkoláso- 

kat" akarnak felfedezni. 

A magyarázata természetesen meg van 

czeknek a „kiszállások"-nak, hiszen a 

„felfedező" inspektor busás százalékot 

vágna zsebre ezekből a birságokból. Ame- 

lyek azonban végeredményben szappan- 

buborékként freccsennek szét. 

ban függ a polgárság sorsa... 

credménnyel végződött, mert annak befe 

gyárvállalatot adóeltitkolásért négyszáz- 
ezer lejre büntette meg a pénzügyminisz 

ttérium. 
A hirben semmiféle megindokolás nin 

pott még semmiféle magyarázatot a hor 
ribilis büntetést illetőleg. 

Adetronizáltcigány-király.. 

is erre a tisztségre, mig a másik jelölt 
Nagy Sándor, a medgyesi magyarpérti 
tagozat elnöke, aki viszont jelenleg az 
időközi-bizottság alelnöke. 
A két jelölt, illetőleg pártjaik között 

biztos harcra van kilátás. A magyarság 
kandidálásánál a paktumra, mig a r2. 
mán blokk szintén az előzetes megegye. 
zésre és a hátuk mögött felsorakozó tö. 
megekre hivatkoznak. 

Medgyes közönsége pedig érdeklődés. 
sel figyeli a párviadal kifejlődését... 

Uzgyanakkor a szászság körében is 
egyenetlenkedések dulnak a szász alpol. 
gármester személyét illetőleg. 
A konzervativ szászság, vagy ahogy 

őket a temperamentumosabb fiatalok ne. 
vezik: az „öregek" dr. Folbert Hans köz. 
szeretetben álló ügyvédet jelölik alpol- 
gármesternek, mig a hitlerista érzelmüek 
jelöltje dr. Hans Hedrich volt képviselő 
aki nezmetiszocialista érzelmeiről közis- 
mert. 

parasztság, azzal fenyegetőzik. hogy Hed. 
rich jelölése esetén valamelyik román 
pártra adja le szavazatait, ami semmi. 
esetre sem lenne vigasztaló a szászok 
mandátumaira nézve... 
Medgyesen áll a választási harc, a 

melynek kimenetelétől ugyan, nem sok. 

Legutóbb egy bánáti pénzügyi inspektor 
kapott a pénzügyminisztériumtól különle. 
ges megbizatást arra, hogy a medgyesi gyár 
vállalatokat végiglátogassa. Az inspektor 
hüen teljesitette a kötelességét, amikot 

nem tartja elég megbizhatónak kartácsa 
vizsgálatát és igy ujból végiglátogatta a 
medgyesi gyárakat. 
A második hajtóvadászat ugylátszik 

jezése és az inspektor távozása után, a 
hivatalos lapban egy hir jelent meg, arr 
vonatkozólag, hogy az egyik medgyesi 

csen és a medgyesi gyárvállalat sem ka 

A medgyesi vállalatok pedig továbbri 
is aggodalommal várják a bukaresti vona 
tokat, amelyek ilyen kellemes „kirándu 
ló" bukaresti vendégeket hoznak. 

Ugylátszik, senkisem kerülheti el sor 
sát. e , 

Csak nemrégen zajlott le Medgyesen a1 
ország összes cigányainak alakuló köz 
gyülése, amelyről annakidején beszámol 
tunk. : 

A büszke cigány-faj koronázatlan feje 

cigány-eredetü ujságirót, Lazaricát vá 

lasztották meg 

Nagy és gazdag külsőségekkel egybekő 
tött ünnepség volt. Amely azonban csak 
pünkösdi királysággá nőtte ki magát. 

Az országos cigány-fejedelmet, alig kél 
hónappal megválasztása után .deftroni 

zálták'. 

reskedő, aki már át is vette hiveinek ve 

zetését. 

És a detronizálás oka ? Itt is, mint any 
nyi esetben, a fajelmélet. . . 

Lazarica királyról kiderült, hogy ne 

egészen cigány. A cigány-véren kivül po 
gári vér is folyik ereiben. .. 

Az árja-elmélet iskolát teremtett. 

Ime megszületett a cigány-elmélet, 

melynek első áldozata Lazarica románi4 
cigánykirály, aki most kénytelen egy j 

vedelmezőbb foglalkozásiág után nézni 

. 

A konzervativ szászok, nemkülönben a 

azonban munkája vége felé közeledet! 
egy különös bukareesti távirat visszavonta 

megbizatását, amelyet ezuttal egy regáti 
alletőségü ellenőrnek adott. 

Ez viszont nem restelte bevallani, hogy 
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delmévé, vajdájává ezuttal egy bukarest 

Az uj cigány-fejedelem ezuttal egy ke 
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1934 julius 12 

lunius 30. 
és a Harmadik Iiro- 
dalom sajtója 

Amilyen unalommal és érdektelenség- 
el forgatta azelőtt az ujságolvasó a né- 
met hivatalos és hivatalositott napilapo- 
kat, ugyanolyan érdeklődéssel nézegetheti 

ámit most azoknak a junius harmincadika 
elölt után megjelent példányait. Ezekben a 
őrti lapszámokban természetesen azok a cik- 

az kek a legérdekesebbek, amelyek Németor- 
zöt zág lakossága előtt azt igyekeznek bizo- 
rság nyitani, hogy a külföld, illetve a világ 
r sajtója - mint a külföld népeinek véle- 

gye. ményképviselője - miként hajtja meg 
tö. zászlóját Hitler „történelemben páratlan 

piselkedése előtt", amellyel „a német for- 
dés. vadalmat mentette meg". 

Göbbels propaganda irodájának sajtá- 
i kukacai mindenesetre értenek hozzá, 

Ipoll hogy a föld alól is előteremtsék azokat a 
reákciós fasiszta külföldi sajtóterméke- 

10gy ket, amelyek tapsolnak Hitlernek, vagy a 
„ne legrosszabb esetben diszkréten közömbö- 
kéz sek a 240 árja, sőt német friss hullájával 
el szemben. Az ellenőrizhetetlen francia, an- 
sefő gol, lengyel szemelvények között, minde- 
özis. nekelőtt a budapesti Uj Nemzedék-ből 

vett szemelvény, szolgáltat élénk demon- 
en a strációs anyagot a Völkischer Beobachter- 
Hed. uek. Ezek a Hitler nagyságát, erélyét és 
mán történelemmentő istentőlküldöttségét ho- 
nm. zsánnázó sorok lepipálnak mindent. Mi- 
szok lyen messze elmaradnak most Goga és 

Cuza lapjai emögött a pesti hazafias lap 
amögött, a Hitlerrel szembeni hódolatban. 

sok- Amiről a Völkischer Beobachter nem 
zámol be, az ismeretes. De Kérilisnek, az 

HEcho de Paris-ban irott cikke, a Times- 
ktor nek julius harmadikán keltezett cikke az 
önle államfenntartás középkori módszereiről, 
gyát az amerikai sajtó vélemény már beszá- 

guldotta a világot és segitett szemeket fel- 
nyitni ott, ahol azok még hályogosok vol- 
iak a nemzeti-szocializmus iránti rokon- 
szenvtűől...... ...... 

al Hitler, mint a büvész, aki a hamvai- 
pból feltámasztott galambot ereszti el a 
közönség orra előtt, elszabaditja megma- 
adt nagy madarait, hogy azok kellő 
énekkel mondjanak dicsőséget az ő nagy- 
ságáról. 

Eleget is igyekeztek ők tenni. Dr. Göb- 
bels julius másodikán a Hamburger 
Eremdenblattban, Hermann Göring a 
Völkischer Beobachterben, ugyanitt Al- 
ired Rosenberg is, „az összeesküvők sötét 
lészkéről és a Németországot komány- 
ző „erős ökölről és acél akaratról" irnak 

egyetlen vezérmotivum ismerhető fel: 
telyrebillenteni a Führer kétségtelenül 
megcsappat népszerüségét. Még szólnak 
a frázisok, még egy percig széditeni kell 
az el nem bocsátott rohamosztagosokat, 
i kell tölteni az időt a bertalanéjszaka 

és az üzletkötés ama pilanata között, a 

atják azokat is, akiket még ez a vérfür- 
lő sem tántoritott el hitüktől s a Hitler- 
ől, akiről Hess rádiószózatában azt mond 
a, hogy „senki sem őrködött éberebben a 
orradalom felett, mint 6." 
Nem csekély számu halott halálhirének 

hivatalos cálfolata közben mulatságos, 
ogy mint igyekszik a náci sajtó lopva 
llensulyozni azokat a való hireket, ame- 
yek az országba való beszivárgásukkal 
tem jelenthetnek propaganda anyagot a 
ührer Istenitett személyének. Az ese- 
mények folyamán ugyanis Hitler Fritsh 
ábornok brutális ultimátuma értelmében 
irodalmi véderő foglya volt. A cáfolat 

s az elterelés egyszerüen ugy történik, 
ogy „cáfolják" azt a külföldön keringő 
ir, mely szerint Fritschet Hitler letar- 
ztatta és kivégeztette volna. 
Röhm borzalmas haláláról négy sor 
ámol be: Az egykori vezérkari főnök- 
ek, Röhmnek, alkalom adatott, hogy 
emzetáruló cselekedetének következmé- 
yeit levonja. Ezt nem tette meg tehát le- 
Stték", L. Schwarzschild, a Tage Buch 
erkesztője erre fejét csóválja és ezt 
ondja: „nem furcsa-e az, hogy a forra- 
alom vezére,. Röhm a legfonosabb órák- 
an ágyban fekszik az idillikus Tegerni- 

t, mellett, fejére huzva paplanját és al- 
nánil ik, palladinusa pedig ugyanakkor kéj- 
ry jfukkal szórakozik?:: 
zni Mindketten részt vettek valaha a 

üncheni puccsban, tehát tudják, hogy 

ilyen balul sülhet el egy ilyen forrada- 

Az első napok izgalmainak csillapultá- 

penetráns, dicsőitő cikkeket, melyekben 

nikor Hitlerék szőröstől bőröstől elad- 

Dentekre 
Hidler elutazásának időpontját 

Berlin, julius 11. 
A rohamosztagok átszervezésének mun- 

kálatai még mindig nem értek véget. 
Eddig az S. A. csapatok 70 százalékát 
menesztetlék, vagyis a létszámot 2 és fél 
millióról 750 ezerre szállitották le. 

Az acélsisakosokat augusztus 1-ig sza- 
badságolták, ez alatt az idő alatt tilos az 
egyenruhák viselése. Augusztus 1-től be- 
tiltották a jelvények viselését is. 
A politikai helyzet tisztulásával a 

gazdasági bajok léptek előtérbe. A mun- 
kanélküliség fenyegetően nő, gabonane- 
müekben és burgonyában nagy a hiány. 

Ellenőrizhetetlen hirek szerint a kor- 

Amszterdam, jullus 11 
A katonai csapatok bevoánsa után, ma a 

ismét véres zavargások törtek ki. 

tett, ugyanakkor a város északi negyedeiben 

Szatmár, julius 11 
jöttek össze Szatmár- 
A gyülésnek eredeti 
a Kereskedelmi Tár- 
egustoresc között ki- 

Tegnap gyülésre 
megye kereskedői. 
célja az volt, hog 
sulat és a Sfatul K 

azonban egészen más valami kerekedett 
ki. Felfakadtak a kereskedői sebek, tó- 
dult a panaszáradat a reménytelen aj- 
kakra és harsogott a til:akozás, egy osz- 
tálynak, egy megnyomoritott, mestersé- 
gesen elzüllesztett osztálynak a tiltako- 
zása: 
Nem engedjük megölni magunkat! Él- 

ni akarunk! ; 
Ennek a nagy és éles tiltakozásnak, a 

mely bizonyára tulhangzik Szatmáron, 
dr. Fried János, a nagyváradi kereskedel- 
mi csarnok titkára adott hangot. Vázol- 
ta azt a kétségbeejtő helyzetet, amelybe 
a kereskedők a kormán 
ellenes politikája miatt kerültek. Izzó ke- 
serüséggel valóságos keresztes-háborut 
hirdettek a kereskedők ez ellen a politika 
ellen és a szellem ellen, amely elfogult- 
ságában odáig megy, hogy 

iskolai tankönyvekben hirdeti, hogy a 
kereskedő osztály 
me az országnak. 
Leszögezték a szatmári kereskedők ez- 

ben, hogy az ország jövő je a kereskedel- 
mi sorstól függ. Kikeltek az ellen a kiáitó 
igazságtalanság ellen, hogy egyes terme- 
lési ágak minde 
a kormányhatalomtól, ugyanakkor a ke- 
reskedőknek olyan fukar kezekkel mér- 
nek, mint a mostohaanyja annak a gyer- 
meknek, akit gyülöl. 
- Összeroskadunk a sulyos adóterhek 
alatt, . 
- hangzott az örök és végeszakadatlan 
panasz. A kincstár nemlétező üzleti jöve- 
delmek után is kiveti az adót. Fizetni 
kell, mert ha a kereskedő nem fizet, más- 
nap már ott van a repülőbizottság, vagy 
az adóvégrehajtó és viszi az árut és viszi 
a boltot. . 
- Az állam minden kereskedő üzleté- 

be csendes társnak iratkozott be - álla- 
pitotta meg az egyik szónok és a többszáz 
elkeseredett kereskedő ugy tapsolt hoz- 

lom. De ők alszanak. És várják a hajnali 
sürgöny érkeztét, „Puccs sikeruelt, Heil Roehm!" Ehelyett azonban a kivégző 
különitmény érkezett meg. 

osenberg azt mondja vezércikkében, 
hogy 19533 január 30, a kommunistáktól 
való szabadulást jelentette, 1934 junius 30 
pedig az állam rothadt elemeitől és a „re- 
akciótól' való megszabadulás napja. Ez 
igy tagadhatatlan. Mert ugyanugy, aho. 

burgonyajegyeket készül kibocsátoni - 2 és lél millióról 750 
ezerre szállitották le a rohamcsapatok létszámát 

OOrszágos jelleget öltöttek 
a munkászavargások Hollandiában 
hajnali órákban a város Jordán-negyedében 

A kommunista munkásság barrikádokat ép
i- 

1mozgalmak. 

Szatmár kereskedői ujra felemelték 
kétségbeesett tillakozó szavukat 

mondják az összeolvadást. A gyülésből 1 

kereskedelem- 

nem produktiv ele- P 

zel az igazságtalan megállapitással szem- 

n kedvezményt élveznek 

. ig 
* ál 

,gyan a Reichstagot gyujtották fel 
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ütokban tartják - A kormmány 

mány burgonyajegyeket készül kibo- 
csátani. 

A burgonya vámját 5-ről 2 márkára szál- 
litották le, ugyanakkor fölemelték a kü- 
lönböző országok részére megállapitott 
behozatali kontingenet. 
A Daily Express jelentése szerint 

a kipégzések még mindig tartanak. 
Hitler elutazásának időpontját titok- 

ban tartják és előreláthatólag nem is 
hozzák a nagyközönség tudomására. 

Legutolsó jelentésünk szerint a biro- 
dalmi gyülést 
péntekre, este 8 órára összehioták. 
A napirend egyetlen pontja a kor- 

1I mánynyilatkozat felolvasása lesz. 

l is utcai torlaszokat emeltek. 
A lázongó tömeg két rendőrtisztet sulyo- 
san megsebesitett. 
Az amszterdami zavargásokkal egyidőben 
Rotterdam, Utrecht Enchelde és Arnheim vá- 
rosokban fellángoltak a levertnek hitt utcai 

oznmm 

összehivták a német 
birodaimi éyülést 

I elkeseredés tapsa volt ez, a tiltakozás tap- sa 

agján az események, ugy peregtek a 
panaszok,k. 

z ugynevezett patenta fixa nevü adó- 
sérelmek égbekiáltók. Évről-évre, hónap- 
ról-holnapra kimutathatólag rosszabbak 
az üzleti viszonyok. Az üzlet sehogy sem 

adónem emelkedő tendenciát mutat. Hite- 
les és elfogadható statisztikai adatokkal 
mutatták ki, hogy mig egy mezőgazdának 
átlagban az évi fejadoja 578 lej, addig 
egy kereskedő átlagos fejadója évente 
5173 lejt tesz ki. 
Negyvenhárom állam községi adópoli- 

tikáját ismertették ezután. Negyvenhá- 
rom állam között Románia az egyetlen állam, amelynek községi háztartásában 
hajmeresztő igazságtalansággal vetik ki 
az értéktaxákat és üzletbéreket. 

Dübörögtek és zugtak a panaszok a szatmári kereskedők nagygyülésén. Fel- 
fakadt sebek, amelyek orvoslásra várnak. 
anasztüzek, amelyek várják a jótékony enyhe, adóorvoslás-esőt. Nincs olyan hő- nap, hogy Románia valamelyik városában hangot ne adnának a panaszoknak és el ne kiáltanák sérelmeiket. 
Mindig hasztalanul. 
- Meddig még? - kérdezte kétségbe- esetten a szatmári közgyülésen kétszáz 

torok. 
Meddig még? 

(b. 1.) 
..... 

Felrobbantotta 
önmagát és családját 

: Hamburg, julius 11. 
A Hamburghoz közel eső Volksdorf kisváros 

ban Gártner Adolf háztulajdonos, az egyik 
éjszaka megnyitotta a gázcsapot, majd gyutá 
val lángra robbantotta a kiömlő gázt. A gáz 
irtózatos robbanása megölte Gártnert és meg- 

fojtotta annak alvó feleségét és kis gyerekét 

.
.
.
 

Sorra, mint egy modern filmhiradó sza. 

megy, a vásárlók elmaradtak, de ez az 

lis. A rettenetés tett oka eddig ismeretlen. 

Hit- 
lerék ama január harmincadikán, a kom- 
munisták kiirtása céljából, ugyanugy ko- 
holták most a 240 áldozatot számoló for- 
radalmat, hogy rohamcsapataiktól, ame- 
lyek győzelemre vitték őket, a külpoliti- 
kai követeléseknek és a Harmadik Biro- 
dalom gazdasági csődjének megfelelően 
megszabaduljanak. 

. 

* 

7 oldal 

Filotti kapta megi 
Ciantu helyét 

Bukarest, julios 11. 
A B. L. tegnapi számában megirtuk, hogy 

a moszkvai román követségre Ciuntu anka- 
rai követet nevezték ki. Ciuntu helyének be- 
töltése fölött is döntöttek már. Helyét Fi- 
lotti meghatalmazott miniszter, külügyi sajó- 
főnök foglalja el, mint az uj ankarai román 
követ. 

Sulyos beteg Macsek, 
az elitélt horvát paraszivezér 

Zágráb, julius t1. 
Macsek Vlackét, a volt horvát paraszt- 

párt vezérét, aki már töö mint egy éve a 
mitrovicai fogházban töltötte büntetését, 
vese- és gyomorbajára való tekintettel, 
ideiglenesen szabadlábra helyezték. Ma- 
cseket, akinek az állapota aggodalomra 
ad okot, a zágrábi klinikán kezelik. 

Erős közelharc után 
eliogták Katz Mózes 

gyilkosait 
Piatra Neamt, julius 11 

A piatra-neamti rendőrségnek sikerült kéz- 
rekeritenie azt a három banditát, aki május- 
ban Katz Mózest megölte. A rendőrség a 
csendőrséggel karöltve nyomozott a banditák 
után, amig Enechesti községben körülkeri- 
tették őket. A menekülő banditák és csendő- 
rök között lövöldözésre került a sor. A csend- 
öröknek formális közelharc után sikerült két 
banditát Joan Savat és Dávid Popát épségber 
elfogni, mig Balán Stefánt halálosan megse- 
besitették. A foglyokat beszállitották Piatra 
Neamtba. 

Kélt gyilkosság 
Marosmegyében 

Marosoásárhely, julius 11. 
Marosmegyéből két borzalmas gyilkos- ....... ság hirét kapjuk. Székelyfaloa községben 

zá mintha a szónok valami nagyon lel- 
kesitőt, nagyon szépet mondott volna. Az 

Jánosi György gazdálkodó ittas állapot, 
ban dülöngélt a község utcáin. A vele 
szembe jövő Veres Márton kötekedni 
kezdett vele részegsége miatt, mire Jánosi 
György eiőrántotta kését és leszurta Ve- 
res Mártont, aki ott helyben kiszenvedett. 
Disznajó községben Gáspár Bálint gaz- 

dálkodó összeveszett Demeter Ferenc 75 
éves öregemberrel és a veszekedés hevé- 
ben mellbeszurta. Demeter Ferenc 
helys :inen meghalt. Mindkét gyilkost őri 
zetbe : ette a csendőrség. 

A törvényszék lelmentette az 
- . - - „irredenta' jelvényeket viselő 
nyárádszeredai relormátus 

dalárdistákat 
Marosovásárhely, julius 11. 

Emlékezetes még a B. L. olvasói előtt 
a nyárádszeredai református dalárda má 
jusi irredenta pöre, melyben a dalárda 43 
tagját azért itélték el fejenkénti 2000 lej 
pénzbüntetésre, vagy átváltoztatható 46 
napi elzárásra, mert a dalárda néhány 
tagja a május tizediki ünnepségeken, ahol 
a daláda énekelt, az egyesületi jelvényt 
viselte, amelyet az éber hatóságok irre- 
dentának nyilvánitottak. Az itéletet ter- 
mészetecsen megfellebbezték az elitéltek 

akiket a marosvásárhelyi törvényszék, mi- 
után bebizonyult, hogy a jelvényeker 
semmi sem kifogásolható, a mai tárgyalá- 
son felmentett. Az itélet jogerős. 

A LEGFŐBB GAZDASÁGI BIZOTTSAG 
határozata, hogy az angliai behozatalt 50 
százalékkal leszállitja, nem találkozott a kor- 
mány többi tagjainak osztatlan helyeslésével 
Az ellentéteket most ugy hidalták át, hogy ? 
behozatalt - Angliát is beleértve - általá. 
nosan 20 százalékkal csökkentik, ugyan 
akkor fokozni fogják minden téren a kivitelt, 
hogy a kereskedelmi mérleg egyensulyát hely- 
reállitsák. 

LAÁNGOKBAN ALL A FREIBURGI 
EGYETEM 0 

Freiburgban, a hires freiburgi egyetem pad- 
lása kigyulladt. A tüz rohamosan terjedt és 
csakhamar beleharapott az egyetemi épület 
kupolájába, amely rövid lángolás után be- 
szakadt. A lezuhanó kupola betörte az aula 
menyezetét, ugyhogy a tüz már az egyetemi 
épület belsejében terjed. A tüzoltóság a leg- 
nagyobb erőfeszitéssel dolgozik, de eredmény- 
telenül. Az egyetem még Freiburgban tartóz- 
kodó hallgatói kétségbeesetten fáradoznak az 
egyetem világhirü könyvtárának és festmé. 
Ayeinek .

.
.



julius 12 

Nagyielentőségü határozatfokat hozott a kormány gazdasági biz 

felmondják az Auszírióval kötött 
kompenzációs cévezményi, 30 száza 

csökhentik az análiai behozatali 
A kávé és a cukor monopolcikkek lesznek?

 

KONVERZIÓS 

A rovatba tartozó megkereséseket 

kérjük közvetlenül ur. Tanódy Endre 

Bukarest, Str. Mifon 25 cimre 

küldeni 

„Rendes előfizető. A falusi parasztmalom 

tulajdonosa akkor élvez konverziót, ha a ma- 

lom az 1934. évi április elsején kihirdetett fo
r- 

galmiadótörvény 9 szakaszának megfelel. : 

ekinte élkü zerzióra étrejöt 
, 

e] ekintet nelkl a korvorzióra a mlkül ; Bukarest, julius 11 galomban nagy nehézségek merültek fel. 1 szélnek, hogy a kormány a nemrég meg- 

hatálytalanitani nem lehet, annál kevésbé, A kormány kebelében müködő legfőbb A bizottság el
vben hozzájárult az ipa: szavazott felhatalmazási törvény alapján 

mert, mint irja, a trtozásba való elszámolás gazdasági bizottság a Banca Nationala- és kereskedelmi miniszter javaslatához, elrendeli a kávé és cukor egyedárusitá- 

után Ön még készpénzt is vett fel a vevő- ban ülést tartott, mely alkalommal elha- mely szerint sát, mely cikkek a rendelet kibocsátá- 

től. tározták, hogy . az Angliából származó árucikkek beho- sakor monopoljelleget kapnak. 

Ugyancsak nem függ össze a konverziós tör- felmondják az Ausztriával kötött kom- zatalát 50 százalékkal csökkentik, . A legfőbb kontingentálási bizottság ma 

vénnyel az a további kérdése, hogy ingatlan penzációs egyezményt, mert a két ország közötti forgalom mer- délután ülést tart, amikor megállapitják 

eladása meg van-e engedve, ha az eladás után tekintettel arra, hogy az utóbbi időben lege jelenleg nagy deficitet mutat. a julius 1-től szeptember 30-ig tartó ne- 

egyes hitelezők kielégitetlenül maradnak. A az Ausztriával lebonyolitott árucserefor- ezető gazdasági körökben arról is be- gyedév munkaprogramját. 

s9a szakasza ezt csalásnak minősiti, de a akdatttaltttáá sát ....... ....... zzzmzstmezzrznz ez zomzeaszozozaoa 

hitelező ezen a cimen csak akkor emelhet pa- z : szerelé alkozás 

ménytelen maradt. A konverziós hitelezőnek 
értékéig dó bad választáa 

nincsen joga végrehajtáshoz és igy, ha a rész- 
a ékéig, az adós szabad választasa sze- 

leteket rendesen kapják, panaszt nem emelhet.
 Bendelei arról 

rint. , 

E. APurcáreni. Ad 1. Ha 56.000 lejes adó- M m 0. Katonai felszerelés. 

sának földbirtoka nincs, ugy konverzióban . : Nyugdijak, köztisztviselők és magán- 

nem részesül, ellenben apja és anyja, mint 
1 al ; tisztviselők fizetésének csak egyharmada 

földmüvesek, a törvény alá esnek és a törvény 
foglalható le. 

4 zakasza szerinti adósságleszállitásban része- 
. e . Közöltük az utasitást, amelyet az ösz- 

sülnek. 
szes pénzügyigazgatóságok és adóhivata- 

Ad 2-8 kérdéseiben említett adósai, ha Eu- adófartózás icjében lok megkaptak, mert a végrehajtók közül 

karestben laknak és földadóalapjuk nem teszi egyesek tulbuzgalmukbsa lefoglalnak 

ki összes adózott jövedelmük 30 százalékát, - 
gy tulbuzsalmu an eloglalna 

nem esnek konverzió alá. Ön azonban valószi- A végrebajtó
-közegek 1ulbuzgalomból meg-

 olyan tárgyakat 16, amiket a rendelet nem 

nüleg téved abban, hogy ezeknek földjövedel- szegik aa pénzügyminisz
iérium utasitásál enged meg. 

me nem teszi ki jövedelmeik 30 százalékát, 
....... 

mintán, mint irja, eselédek és tuvarosok Ezek Brassó, julius 10. 1 vénytelenül lefoglalt és elvitt ingóságokat Ki . . . 

nek vagy nincsen adóköteles jövedelmük a 
lkarn; ; 

nek alncen u a velta vuina 1s, abbol Erdély minden részéből érkeznek jelenNem kapja vissza, gy ez az ujabb m ielégitőnek igér kezik 

80.000 lej levonásba jön. Nem valószinü fehát, tések, hogy az adóhivatalok hihetet- ham az a dófizotők ellen, Einek a a tengeritermés 

kegy szen levonás után el is érjék a 30 szZ lenül ráfeküdtek az adóbehajtásra. Nem rendeletére történik - egyáltalán 

csak a folyó évi és multévi adókat hait rendeletre t
örténik-e és nem-e az adóhi 

ják be minden eszközzel, hanem gzeket vatalok tulbuzgalmából, mert a pénzügy- 

is amik sz elmult évekből maradtok visz minisztérium a nepokban adta csak ki az 
sza, amikor is tudva a 

Bukarest, julius 11 
Sasu földmvelésügyi miniszter fontos 

kijelentéseket tett az ujságiróknak a vár- 
ható tengeritermésről: 

Adósai nem esnek el a konverziótól azért, 

mert 1932-ben Önnek bianco váltót adtak, mi- 

után joguk van igazolni, hogy ez az eredeti 

tartozása fedezetére vagy érvényesitésére 5 pena adóbehajtási törvény uj végrehajtási uta- / . 

; tényleges jövedelmek alapján vetették ki tásá A beérkezett jelentések szerint az 

szolgál. yleges 1 PJ sitását, amely az adófizetők szempontjá- idén háromszázezer vagonra becsülhető a 

Ha az adósok kisbirtokosok, nem fontos, az adókat és éppen azért a jobb viszo- ból általában kedvezőnek mondható. tengeritermés ami közepes ugyan, de a 

pedis eppen emok a konverzió elvesztésére, ni. lezi, hogy vannak jóhiszemü adófizetők mégis kielégitő - mondotta a miniszter. 

is, akik eleget akarnak tenni az állammal 

szembeni kötelezettségüknek és enyhiteni 

igyekszik az előző utasitások szigorán. Az 

uj végrehajtási utasitás intézkedései kö- 

zül kiemeljük azt, amelyik a foglalásokra 

vonatkozik, hogy a közönség, amely talán 

éppen ezzel van legkevésbé tisztában, vé- 

dekezni tudjon a megengedett keretet tul- 
adóhivatali eljárással 

Az adóbehajtások szigora egyes helye- 
ni 

ken oda fajult, hogy az adóvégrehaijtók 

kiméletlensége mem ismer határt. Nem- 

csak a megengedett határok között foglal- 

nak és árvereznek, de tullépik a törvé- 

nyes kereteket is. A mühelyekből elviszik 

a szerszámokat, a lakásokból a legszüksé- ]
 

gesebb felszereléseket és ha a végrehajtást 

szenvedő nincsen tisztában azzal, hogy mit lépő és tulbuzgó 

enged meg a törvény, az „ijesztésül' tör- szemben. 

„Gyulafehérvári. A hozomány visszatéritó- 

sére nincs az általános jogszabályokban határ- 

idő, ezt a biróság állapitja meg. 

A hozományvisszatéritési kötelezettség ak- 

kor is konverzió alá esik, ha az erre kötele- 

zett férj kereskedő, szükséges azonban, hogy 

ingatlana legyen. Ha földadó alá esik az in- 

gatlana és egyéb feltételeknek is megfelel, ugy 

mezőgazdasági adós lesz, vagy ha városi in- 

gatlana van és a városi konverzió feltételei- 

nek felel meg, akkor az utóbbi alapon élvez- 
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Aru- és pénzpiac 
BELFÖLDI PIACON 

a tengeri irányzat export hiányában to- 

vább is lanyha. A jó minőségü kukorcia 
ára vagononként 3-4000 lejjel esett. Ja- 

lomita megyében, Bazargicban és a Bán 
ságban állomásokon 235-24.000 ezer lejjel 
történtek üzletkötések. 

a
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het konverziót. 
: CSIKÁGÓ 

„Gépvásár A konverziós törvény szerint 
27 

Npití: 

az 1993-ban történt megállapodás érvényes és M it SZ abad lefoglalni : Buza: julius §9.62, szeptember 89.75. de 

igy, ha akkor dollártartozását 167-es alapon 

lejjé változtatta át, ugy ez Önre kötelező a 

konverziós törvény alpaján. Nyilvánvaló azon- 

ban, hogy a hitelezője, ha miniszteri rendelet- 

re hivatkozott, Önt megcsalta, mert ilyen ren- 

delet nem volt és az akkor érvényben lévő tör- 

vény csak azokra a tartozásokra mondotta ki 

az akkori árfolyamon való átszámitást, amely 

követelések konverzió alá estek. Amint irja, 

Ön ebben az egyességben a törvénytől eltérő 

megállapodást is kötött, ami azt jelenti, hogy 

ugyanakkor tartozását ki is vette a konverzió 

alól. Az eredmény az lett, hogy Ön elvállalta 

a konverziós törvény terhes rendelkezését, de 

ugyanakkor előnyeiről lemondott. 

Mindezekből a biróság megfogja a fondorla- 

tot állapitani, ha Ön hitelezője ellen csalásért 

feljelentést tesz. Evégből azonban ügyvédhez 

kell fordulnia. 
„Belföldi. A Magyar Ált. Hitelbanknál lévő 

tartozások konverzió alá esnek, miután az er- 

szágban fiókjai vannak. 
„N. B. A. I. Ha a bank ellen foglalása van, 

ugy árverést is kérhet és az eljárás során fog 

kiderülni, hogy a bank kért-e egyességi eljá- 
rást, vagy fog-e kérni. " 

Adósai, ha konverzió alá esnek, természete- 
sen nem tartoznak fizetni, de nem valószinü, 

hogy minden adósa konverzióra jogosult. Mint 

leveléből látom, Ön teljesen tájékozatlan és 
igy csak ügyvéd segitségével védheti meg jo- 
gait. Amit eddigi ügyvédje Önön árveréssel 
behajtott, azt Ön már nem követelheti vissza. 
M. S. Ieanda. Ön konverzióra jogosult és a 

bank csak erőszakoskodik, ha perrel fenyegeti, 
azon az alapon, hogy bejelentéssel nem élt. 
Ilyen bejelentésre a 20 holdon alóli meőzgazda 
csak akkor köteles, ha városban fekvő háza 
van és ez az Ön esetében nem forog fenn. Ha 
a bank mégis pereli, ugy ügyvédet kell fogad- 

Az ujabb intézkedés szerint lefoglalni 

csakis olyan tárgyakat lehet, amelyek ér- 

tékéből a kincstár kielégitheti magát. Szi- 

goruan tilos olyan tárgyak lefoglalása, 

amelyek értéke jóval meghaladja a be- 

hajtásra kerülő összeget ! 
Általában a lefoglalt tárgyakat az adó- 

zó őrizetében kell hagyni és azokat csak 

rendkivüli esetben szabad elszátlitani, 

vagy pedig olyan esetekben, amikor vala- 

mely városban vagy községben tömege- 

sen, tehát szervezetten tagadják meg az 

adófizetést. A lefoglalt tárgyak különben 

is csak a pénzügyigazgatóság külön en- 

gedélyéval szállithatók el az adóalany la- 

kásáról. 

Lefoglalt tárgyakat elárverezni csak ak- 

kor lehet. ha a fizetési felszólitás kézbesi- 

tésétől eltelt 15 nap. 

Az adóvégrehajtó a bezárt lakásba csak 

akkor hatolhat be foglalni, ha rendőri se- 

gédletet vesz igénybe és jegyzőkönyvet 

vesznek fel. 
Ha az árverésen az adózó az elért árat 

nia. mert különben jogaiból kiforgatják. 

1978. sz. előfizető. A kölcsön felhasználása 

az Ön által kivánt módon nem igazolható, kü- 

lönösen a jelenlegi hitelezőjével szemben, aki 

Önnek csak 1982-ben lett hitelezője és tekir- 
tet nélkül arra, hogy a külföldi, vagy belföldi 

vele szemben Ön konverzióval nem élhet. 

Kereskedő omologált kényszeregyezségére 

az uj konverziós törvény nem tartalmaz sem 
módositást, sem ujabb kedvezményeket. Ezek. 

tulalacsonynak találja, az adóvégrehajtó 

nem itélheti oda az árverésre került tár- 

gyat. Az árverést másodszor is meg kell 

ismételni és csak harmadszor adható el a 

tárgy bármilyen áron ! 
Az utasitás felsorolja, hogy milyen tár- 

gyak nem foglalhatók le és mentesülnek 

az árverés alól: 

1. Háztartási tárgyak: ágyak, ágynemü, 

ruhák, háztartási felszeselési cikkek, ame- 

lyek nélkülözhetetlenek az adózó család- 

jának. Háztartási tárgyak alatt értendő 

minden családtag számára egy ágy. egy 

szék, aztán asztal, szekrény, fütőkályha 

és evőeszközök. 
2. Két igás állat, egy tejelő tehén, négy 

kecske, hat juh és mindezek részére két 

hónapi takarmány. Nem foglalhatók le a 

vetőmagok sem. : 

3. Szekér, vizeshordó, ekék és más gaz- 
dasági szerszámok és szállitó eszközök 

4. A szabadfoglalkozásuaknál a köny- 
vek. 

5. Iparosoknál gépek, szerszámok és fel- 

a külön kedvezmények csak pénzintézetkere 

vonatkoznak és ezeknek is kérniök kell ezt a 

kedvezményt. 
Ha künnlevőségei megfelelő százalókban 

konverzió alá esnek, akkor Ön a törvény 50. 

szakasza szerint speciális egyezséget kérheti. 

Erre vonatkozólag sziveskedjék a törvényt és 

magyarázatot elolvasni, mert nem vállalkozha- 

tunk arra, hogy egész törvényszakaszokat és 
intézményeket részletesen ismertessünk. 

cember 91. 

december 58.87. 

ber 43. Decemberre nincs jegyzés. 

88.87-88.97. szeptember 89.530-89.62, de 
cember 90.50-90.75. 

lius 57, szeptember 58.12, december 58.50 

42.62, szeptember 43.12, december 44.12. 

64.62, szeptember 65.25, december 67.50 

WINNIPEG 

cember 79.50. 

1 76.50, október 78, december 75.12. 

cember 45.57. 

LIVERPOOL 

október 4.11.75, december 5.01.87, márcil 
5.03.87. 

A MEGÉLHETÉS 

lában 29.99-szer 1916 augusztus havál! 

Tengeri: julius 50, szeptember 58.23 

Zab: juliusra nincs jegyzés. Szeptem 

zárlat 
Buza: majdnem tartott irányzat. Julius 

Tengeri: majdnem tartott irányzat. Ju 

Zab: majdnem tartott irányzat: julivu! 

Rozs: majdnem tartott irányzat: juliu 

Buza: julius 76.62, október 78.25, de 

zárla 
Buza: majdnem tartott irányzat: juliv 

Árpa: julius 43.87, október 44.62, de 

Zárlat 
Buza: nyugodt irányzat. Julius 4.0 

az Argus indexszámaieszerint május 
junius hónapokban az élelmiszerek tere 
31, 32, illetve 30.99-szer volt drágáb 
mint 1916 augusztusában, ruházati cil 
kekben (junius havában) 30.02-szer ál 

viszonyitva és május 30.10 index-s7 
mával szemben.
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ESTÉK... 

A számüzött lőpap vitája a szőlőhegyen, 
Chibu Onisilor prolesszorral 

Ghibu Szilágysomlyón is elvégezte munká 
gimnázium tulajdonjogát - Kik épitetté 
„Miska bácsi", 

A bukolikák halhatatlan sorai zsonga- 
nak fel emlékezetemben, 
kapaszkodom a szőlőhegyen. Lenn a kis 
varos álmosan és hangtalanul készül az eg- éjszakai pihenésre. A távoli hegyek elé 

an lila függönyöket vontak s az erdők fölött 
té fehér ködfoszlányokat lobogtatnak, mint 

óriási zsebkendőrongyokat, a bucsuzó, 
ma nmnapsütéses idők. F önt a hegyen halk eeti 
ják szél bujkál a jó termést igérő, zöldelő ve- 
ne- nyige között. Nem falernumi bor az, ami 

itt terem, de el tudja üzni a gondokat s a 
mm pohár, amit megaranyoznak az alábukó 
kor nap vérvörös sugarai, kis örömök és nagy 
lej megnyugvások hangulatát képes idevará- 
ze zsolni a hegy oldalába épitett zsindelyes 

ház környékére, ahol „Miska bácsi" im- 
périuma van. 

án- Benn a házban már lámpagyujtásra ké- 
ada szülnek. Még egy utolsó kapaszkodó s ott 

állank az udvaron, ahol a körtefák alatt 
ösz- kecskelábu asztalok sorakoznak és várják 
ta- a vendégeket, akik, ma hetivásár lévén, 

nak 
nem 

ur, a város Miska bácsija, a petróleum- 
lárapa enyhe világánál, az udvarias, kér- 
dezősködő szavak után azokról a nagy 
változásokrol beszél, melyek az ősrégi 
templom mellől ide a hegy tetejére ker- 

1 gették őt, az iskola katedrától a kocsma- 

ntos 
vár- 

mélkedni a régmult időkről, a sors szeszé- 
lyes forgandóságáról. . . 
Hatvanba hajló öreg ur Miska bácsi, de 

tő a ötvennek is alig néz ki. Hatalmas, izmos 
; vállai még ma is nagy terheket tudnak 
atve, vállalni. A poharak megperdülnek, ha ök- 
zter. lével az asztalra csap, kemény faragásu 

arca pedig csak ugy sugározza a letörhe- 
tetlen energiát s szeme mosolyog, ha hom- 

! 

- Azután, jött a másik megpróbáltatás. 
Az állam elvette a szilágysomlyói modern 
katolikus gámnáziumot, mely a rend tulaj- 
dona volt. 
Pedig ehhez az intézkedéshez az állam- 
nak mindössze annyi köze polt, hogy a 
régi iskolaépület átépitése alkalmával a 
budapesti jelzálog hitelintézet utján 
350 ezer korona kölcsönt folyósitott, 
amit a rend a gimnázium átvoételéig 
rendesen törlesztett. 

Még a Consilium Dirigent idejében tör- 

ejje 

árlat tént az iskola átvétele. Rendünk a biró- 
Juliu bághoz fordult jogorvoslás végett s a pört 

1 zilahi törvényszék és a nagyváradi táb- 
a előtt meg is nyerte. Az ügy most a 

t. 12 emmitőszéknél van s ugy hallom, hogy 58 közoktatásügyi minisztérium . u meg sem ovárova a legfőbb birói fórum 

- Mondom: nem lepne meg a dolog, 
nár csak azért sem, mivel néhány héttel 
zelőtt itt járt Szilágysomlyón Ghibu 
nisifor egyetemi tamár, a katolikus va- 
yonok ujságokból jólismert „kutatója". 
ngem is fölkeresett, kijött ide a szőlő- 
egyre, hogy velem a minorita-rend va- 
yoni helyzetéről eszmecserét folytasson. 

ersze mindjárt tudtam, hogy mit kar. 
Előzőleg a telekkönyvi hivatalban járt, ahol a rendve ponatkozó régi bejegy zé- jus seket nézte át. 

eter - Néhány régi értesitőre volna szüksé- 
ágál m - jegyezte meg Ghibu beszélgeté- 

i ink folyamán. Nem másért, de mindig 
amulója voltam igazgató ur szép stilu- 

aválb! Rna z 4 i ex k. Szeretném a régi jelentéseket is lét átolvasni. .. 

amint fölfelé 

asztalhoz, melyek fölött ugy el lehet el- 

Lenn a völgyben hoeszu, elnyujtott si- 
koltás hasit a csöndbe: most indul el az 
esti vonat. A hang ide-oda verődik a he- 
gyek között, aztán elhal és ismét csend 
lesz, csak a pincéből hallszik ki némi zaj: 
ugylátszik, bort fejnek. 

Ide költözött ki a szőlőhegyek közé 
Miska bácsi, teljes nevén: Kőhalmi Mi- 
hály főtisztelendő ur, a szilágysomlyói 
Minorita-rendház volt főnöke, 
katolikus gimnázium igazgatója, a kiváló 
egyházi történész, akit a háboru utáni 
változások megfosztottak állásától s most 
kocsmát nyitott, ahol ma Szilágysomlyón 
a legjobb bort s a legjobb társaságot le- 
het megtalálni. 
Éppen a hordók között foglalatoskodik, 

i amikor benyitunk hozzá. 
kabát van rajta, munkában elnyütt feke- 

te nadrág s csak a magas, csukott mellény 
árulja el a papot és kellemesen csengő, 
harátságos hangja, amivel beljebb tessé- 
keli váratlan vendégeit. 

Megszünik a rend 
Az asztalra bor kerül s a főtisztelendő ! lokát be is árnyékolja a gondok borongá- 

sa, amit ez a nagy csend, a hegyek örök 
életéből áradó megnyugvás sem tudott el- 
üzni onnan. 

I. - A rend megszünt - mondja - és 
kinéz a sötétbe, hogy ne lássam elhomá- 
Ilyosodó szemeit - már csak én vagyok 
itten, aki a magam kis gazdaságából élek, 
ebből a pár szőlőtőkéből, amit egy hosszu 
élet munkájával, nagy lemondással és ta- 
karékossággal szereztem. 
- Volt körülbelül hetven hold földünk, 

azt az akkori rendfőnök eladta, mert félt 
a kisajátitástól. Az agrárreform azonban 
a mi birtokunkban hagyta a vagvont, 
amit akkor már sajnos, nem lehetett visz- 
szavásárolni. 

Elvész az iskola is 
döntését, a régi rendeletre hivatkozoa, 
a telekkönyvi hatóságoktól kérte a fő- 

gimnázium tulajdonjogának az állam ré- 
szére paló átirását. 
- Engem, őszintén szólva, az sem lep- 

ne meg, ha ez a hir igaznak bizonyulna. 
anapság általában semmin sem sza- 

bad meglepődni. Az eseményeket a filo- 
zófus nyugalmával kell nézni, ahogy én 
tekintek vissza manapság azokra az idők- 
re, amikor egy hetilapba irt cikkem miatt 
kitettek az iskolából, melynek igazgatója 
voltam és egyben megfosztottak tanitási 
jogomtól is. Szomoru sorsunk fölött való 
följajdulás volt a cikk, a hatóságok azon- 
ban államellenes izgatást olvastak ki be- 
lőle s nekem távoznom kellett a régi mun- 

] kahelyemről, ahová annyi emlék kötött s 
ahol még annyi feladat várt volna rám... 

Egyházjogi vita a kolozsvári „kutató" 
prolesszorral 

- Sajnos, nem teljesithetem a profesz- 
szor ur kivánságát - válaszoltam. Nincs 
ugyan semmi titok ezekben az értesitők- 
ben, de érthető okokból nem szivesen őr- 
zöm, még emlékképpen sem, ezeket a do- 
kumentumokat. Aztán helyem sincs, hol 
tartsam őket. Egy állásából kicseppent 
tanár azzal foglalkozzék, ami kenyeret 
hoz a házhoz. .. 

Ghibu hirtelen más témára terelte a be- 
szélgetést. 

- Mondja, igazgató ur - kérdezte hir- 
telen - szivesen adták át a kolozsvári 
rendházat a görög katolikus hittestvérek- 
nek ? 
- Nem én vagyok a legilletékesebb er- 

re a kérdésre válaszolni. De ha megenge- 
di professzor ur, én is fölteszek egy kér- 

a római 

Kopott szürke 

tettek és igy 

o
é
 

ját: az államra irták a régi és az uj 
K a kolozsvári 

aki napközben bort fejt, este pedig 
Szilágysomlyó, julius 11. ugylátszik, talán el is fognak maradni. 

minorita-rend házat ? 
reverendát ölt magára 

dést. Ön szipesen adná oda kabátját, ha 
valaki elkérné? 
- Igen, miért ne, ez emberbaráti köte- 

lességem lenne. 
- Elhiszem, mert professzor urnak több 

kabátja van. Nekünk, szegény minoriták- 
nak pedig csak egyetlen kabátunk volt... 
- De hiszen a rendházat Mária Teré- 

zia épittette, - jegyezte meg mosolyogva 
Ghibu Onisifor. 
- Valamennyire én is ismerem a mino- 

rita-rend történetét - válaszoltam, - dc 
sehol nam találtam egyetlen följegyzést, 
ami azt bizonyitaná, hogy a rendházat 
Mária Terézia épittette volna. A minori- 
ták kolozsvári rendházának épitéséhez, 
szükséges pénzt és adományokat a kves- 
táló (kolduló) barátok hozták össze, akik 
keresztül-kasul járták az országot és 
pénz helyett élő jószágot is elfogadtak, 
bárányt, csirkét. malacot, amit pénzzé 

hoszu évekig tartó muuká- 
val sikerült megtecamteniók az épitkezés 

anyaglehetőségeit. 
- Mária Teréziának mindössze annyi 
köze van a kelozsoári rendházhoz, hogy 
1770-ben, szeptember 19-én reggel, a 
mikor ledőlt a torony és Sándor rend- 
főnök Bécsbe ment, 300, majd később 
700 forintot adományozott a ház és a 

torony restaurálására. 
Ez az igazság, professzor ur! 
Ghibu professzor elhallgatott, majd vá- 

ratlanul ezt kérdezte: 
- Főtisztelendő urék mért nevezik ma- 

gukat magyar minoritáknak? A katolikus 
egyház nem iesmer ilyen megkülönbözte- 
tést. Vagy, ha ez a szokás, akkor tekin- 
tettel a megváltozott helyzetre, román mi- 
noritákká kellene válniok azoknak, akik 
a magyar világban magyar minoritáknak 
nevezték magukat. 
- Az okoskodás nem helyes, professzor 

ur. A háboruelőtt Ausztriában lengyel, 
Amerikában pedig német minoriták éltek, 
aszerint, hogy milyen nyelven hirdették 
Isten igéjét, tekintet nélkül a közjogi 
helyzetre., 
Mi magyar minoriták voltunk és azok- 
nak maradunk meg. 

.
.
 

= Kankató 
E gyógyszertárakban és drogériáktan 

e DR. NANU MUSCEL 
a z egyedüli gyégyszer iniluenza, mig- a 

rén idegzsábák, stb, ellen Csakis 
En eredeti csomagolásban árusitják. 

Mianden dobozban az orvos a 
jelzéeséve ellátott 2 

E kapszula (ostyá- a 
ban) van. 

az 
a 

Jézus is megmondta: „Elmenobén, tanitsa- 
tok minden népeket. . § minden népet 
csak a saját nyelvén lehet tanitani... 

A SZILAGYSOMLYÓI ZSIDÓSÁG 
A poharakba friss bor kerül. Kőhakmi 

főtisztelendő ur, aki jelenleg nagy törté- 
nelmi munkán dolgozik, amire éppen 
csak céloz, mély meggyőződés hangján 
jelenti ki: 
- Ez a világ rákfenéje: a nemzeti, val- 

lási és faji ellentétek. 
Csak annyit mondok, hogy éhen pusz- 
tulhattam volna, ha kis pállalkozáso- 
mat nem támogatta polna a zsidóság, 
aminthogy a szilágysomlyói zsidók pol- 
tak azok, akik az áldozatok piselésében 
legelől jártak, amikor a főgimnázium 
elvételekor a tanitás folytonosságát biz- 
tositani kellett. 

Hálával gondolok rájuk, mint fölemelő, 
vigasztaló jelenségre, ami a mai nehéz 
időkben némi reménnyel tölt el... 
Aztán bocsánatot kér, visszavonul kis 

hálófülkéjébe, hogy levesse munkaruhá- 
ját és fölvegye a papi reperendát, amiben 
az esti istentiszteletet tartja,. Lenn, a kis 
templomban már harangoznak s lassan 
leballagunk a hegyről. Az aljban a fő- 
tiszteiendő ur bucsuzásra nyujtja kezét, 
keskeny, sáros sikátor felé veszi utját és 
eltünik a sötétben. Már nem is hallom 
lépteit, a harang bánatos zümmögése rá- 
fekszik a városra s a permetező esőben 
egy pap megy az omladozó templom felé, 
hogy megváltást kérjen a világra, mely 
kegyetlenül a szivére taposott és számki 
vetésbe küldte őt... 

* 
Most utólag értesülünk, hogy Kőbalmi 

főtisztelendő ur sejtése valóra vált A fe- 
lekkönyvi hatóság a napokban az állam- 
ra irta át a szilágysomlyéi főgimnázium 
talajdonjogát, ugyszintén a ginmnázium 
régi épületét is, mely a váradi püspökség 
tulajdona. 
Ghibu professzor tehát nem hiába láto- 

gatott el Szilágysomlyóra. 
Kakassy Endre 

lesz 
a Román Kupa döntője? 

Bukarest, julius 11. 
Tegnap este megjelent a szövetségben Bu- 
teanu dr., az Universitatea elnöke és kérte, 
hogy állapitsák meg a Román Kupa döntőjé- 
nek időpontját. Az Universitatea ugyanis fenn- 

A veoli a 

Brassó, julius 11. 
Hakoah-Brasovia T. M.-Ivria kombinált 

csütörtökön délután 6 óra 15 perces kezdettel 
az Olympia-pályán. 
Nagy és valóban szenzációs sportesemény- 
ben lesz része Brassó sportszerető közönségé- 
nek ezen a héten. A volti osztrák bajnok, a bé- 
csi Hakoah, amely nagyszerü játékával méltán 
lett világhirü, komplett első csapatával játszik 
csütörtökön délután az Olympia-pályán. 
A mérkőzés iránt városszerte nagy az érdek- 

lődés. De nemcsak a városban, hanem a kötr- 
nyékről, Sepsiszentgyörgyről, Kézdivásárhely- 
ről és Fogarasról is jelezték, hogy külön aú- 
tóbuszjárattal jönnek be a futball hivei. Érthe- 
tő is ez a nagy érdeklődés, mert Brassóban 
már két éve nem szerepelt külföldi csapat és 
csak elismerés illeti a két rendező egyesület 
vezetőségét, hogy a nagy anyagi áldozatoktól 
sem riadtak vissza a mérkőzés megrendezésé- 
vel. A Hakoah csapatában, amely nagysikerü 
csernovici mérkőzései után érkezik Brassóba. 
több osztrák válogatott játékos szerepel és igy 
feltétlenül szép és élvezetes játékra lesz kilá- 
tás. A Brasovia T. M. az Ivria játékosaival ki- 

szírdálle 
ressé 

tartja, hogy a vasárnapi temesvári mérkőzés 
nem volt hivatalos jellegü, mert a szabályok 
szerint semleges városban kell lejátszani. 
Az Universitatea csak azért állott ki, hogy 

a Ripensia ne maradjon program nélkül. 

Hdna 
egészitve, tudása legjavát fogja adni és igy a 
bécsieket is teljes játéktudásuk kifejtésére 1o0g- 
ják kényszeriteni. 
A nagy érdeklődésre jellemző, hogy a jegy- 

elővétel Tóth üzletében (Record-sport, Kolos- 
tor-utca 24.), nagy tempóba lendült. 

Ami még vasárnap volt... 
GYIMESBÜKK 

Gy. S. E.-Hargita (Székelyudvarhely) 3:1 
(0:0). Góllövők: Rosu, Willy, Balo, illetőleg 
Gergely. Az eredmény meglepetés! Bizonyitja, 
hogy a jóformában levő gyimesi együttes na- 
gyon fejlődőképes. Legközelebb a turázó Ri- 
pensiát akarják vendégül látni, ami Csikban 
nagyjelentőségü sportesemény lenne. 

MAROSUJVAR 
Juventus-Parangul CFR 2:1 (10). Erős já- 

ték.A marosujvári csapat ujabb szép sikere. 
. FOGARAS 

NSE-Fagarasu! 1:1 (1:0). Rekordközönség 
előtt lejátszott, mindvégig fair és izgalmas 
mérkőzés. Az NSE gólját Gál, a fogarasi csa- 
patét Vlad lőtte. 
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Szédületes .. 

10 oldal. 

* . 

Elsőren 

Kaszinól - 

Marathonvilágrekord ! 
Helsingfors, julius 11 

Finnország atlétikai bajnokságai ra- 
gyogó világrekordokkal ajándékozták 
meg az atlétikai világot. 
Suoknuuti 2 óra 28 perc 17.9 mp. alatt 
futotta meg a marathoni távot, 

ami szenzációsan jó világrekord. 

6 és ő helyen végeztek Románia 
versenyzői a balkáni de- 
katlonversenyeken 

Szófia, julius 11 
A balkán dekatlonbajnokság - néhány 

jó egyéni teljesitménytől eltekintve - 
gyengébb eredményeket hoztak a végső 
helyezésben: 1. Dojcseff bulgár 7289.20 
pont. 2. Buratovici délszláv 6715.49 pont. 
3. Traolos görög 6638.36 pont. 4. Kállay 
délszláv 6638.36 pont. 5. Papagheorghe 
görög 6289. 6. Csáklány román 5781.14 
pont. 7. Gogo albán 5289 pont. 8. Virgil I. 
román . 

sg MEDICA VILÁGREKORDOT 
SZOTT 

egy mérföldön a csikágói versenyen Me- 
dica ideje 20 perc 357.8 mp. A régi rekor- 
dot a svéd Arne Borg tartotta 21.06.8 mp- 
el. Ugyanezen a versenyen a 220 vardos 
melluszásban Higgins 2 p. 55 mp.-re javi- 
totta az amerikai rekordot. 

Két rekord Magyarország ifjusági baj- 
nokságainak második napján, 
amely szintén bővelkedett a jó eredmé- 
nyekben, 400 gát: Polgár BBT * 59.8, orszá 
gos ifj. rekord. - 400 m. 1. Vizvári Doro- 
gi ACS51 mp (!) országos ifj. rekord. - 
300 m: 1. Vizvári 22.4 mp. - 1500 m.: 1. 
Rátonyi Sándor MAC 4 p 20.4 mp. - 
Sulydobás: 1. Zavarkó János MTK 12.68 
m. - Magasugrás 1. Bebesi Gyula PEAC 
181 cm. - 110 gát: 1. Szirmák Dorogi AC 
17.A mp. - Diszkoszvetés: 1. Horváh 
Pécsi AC 42,12 m. - Hármasugrás: 1. 
Szirmák 14.15 m. 

A francia bajnokság 

nagyszerü eredményekkel végződött 30 

.
.
 

Hideg és meleg iszaplürdök, nap- és tengerilürdőök. 

Győgyit: reumát, köszvényt, csonítuberkulózist. 

; 

.. 

. , zé.-. . - 

a. az . 

Minden sport! 

ezer néző előtt(!) A legjobb teljesitmény 
Boisset német 47.6 mp-es 400 m-es re- 
kordja. 100 m: Paul 10.8, 200 m.: Dodelin- 
ger 22.5, 400 m. Boisset 47.6, 800 m. Morel 
1:54.2, 1500 m. Norland 3:55.8, 5000 m. 
Rochard 15:02, gát Bertrand 15.2, magas 
15:02, magas Tribet 185, távol Paul 737, 
diszkosz Noel 47.253, 4x100 m P. U. C. 42.2 
4x400 m. P. U. C. 3:19.2, dekatlon Mare- 
chal 7833 pont. 
Uj 4x200 méteres francia rekordot álli- 

tt fel a Club Natation Paris 9:49.2 mp- 
el. 

Sievert tüneményes dekatlonvilág- 
rekordjának részleteredményei 

is szenzációsak. 100 m: 11.1, távol 7.48, 
suly 15.31, magas 180, 400 m.: 52.2, gát: 
13.8, diszkosz 44.23, rud 3453, gerely 358.32, 
1500 m. 4:58.8. 

CSEHSZLOVÁKIA, ROMÁNIA 
MEGHIVÁSAÁRA KÉSZÜL 
E nyilatkozta Petru, a cseh szövetség fő' 
titkára, aki kijelentette, hogy Románia 
csapata a világbajnokság egyik meglepe- 
tése volt és Csehszlovákia revánsot óhajt 
adni a trieszti nagy küzdelemért. Cseh- 
szlovákia jövőévi nemzetközi programja 
ugyan elkészült, de mégis keresnek ter- 
minust egy prágai mérkőzésre. Ha nem 
most ősszel akkor tavasszal. 

Az Északi liga itélete miatt megbukott a 
szatmári Olimpia CFR vezetősége. Szatmárról 
jelentik: Ismeretes az északi liga itélete, amely 
a szatmári Olimpia CFR-Nagyváradi Törek- 
vés botrányba fulladt mérkőzése ügyében az 
Olimpiát 5000 lej pénzbüntetésre itélte és el- 
tiltotta, hogy a szatmári pályán tizenöt na- 
pig mérkőzést rendezhessenek. Az Olimpia 
CFR vezetősége tegnap rendkivüli közgyülé- 

sén foglalkozott az itélettel és a történtek mi- 
att bizalmatlanságot szavaztak a labdarugó- 
szakosztály vezetőségének. A megejtett uj vá 
lasztáson Pop Sándor megyefőnök helyettest 
választották meg elnökké és Záciu Felicián 
ügyvédet ügyvezetővé. Egyben az Olimpia 
CFR trénerévé 

lugosi Vulturii edzője volt. 

NEM A VITROMETAÁN, hanem az „M 11" 
volt az ellenfele vasárnap Medgyesen a ko- 
lozsvári Haggibornak. 

Egu 
azon 

szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedménu. 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 
... 

Garantált, tiszta havasi cse- 

mege-méz eladó. Érdeklődni 

Remiásch Imre, Ditráu. 13283 

Rózsa-burgonyát olcsón szál- 
lit vagontételben. Jung Péter, 
Cenadul Vechiu (Őscsanád) 

13321 

Állás! keres 
xx 

Házvezetőnőnek, vagy anya- 
bhelyettesnek menne intelligens 
fiatal özvegyasszony, lehetőleg 
vidékre. Oradea, Str. Vlaicu 

28., Rihari Lászlóné. 13312 

Chine 

Allást nyer 

CSEREPKÁLYHAGYÁR ve- 

Olvassa el 

1 * 

minden no! 

napon 
keresztül 

leil 59- 
; Crene de 

Mertész 
lesívérek 

hat, ha azonnal plisszirozó 
gépet vásárol. Ugyanott meg- 
tanulhatja a füző készitését 
s. Hirschfeld Henrik Fogaras. 

DDroguista-segéd, jomegjelené- 
sü, drogua-, kozmetika-szakmá- 
ban teljes jártassággal biró, ro- 
mánul, németül, magyarul per- 
fektül beszélő, detailüzletünkbe 
felvétetik. Vojtek és Weisz 
drogueria, Arad. 18313 

Egy elárusitónő és egy ki- 
szolgálósegéd kerestetik. Cim 
13320. szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Könyvek 
BABITS MIHÁLY összes 

költeményei, 414 oldal, disz. 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 

Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56- 
56. az udvarban. / 

A B. 1. vendévlátó szelvénye 
Mivágnul és beküldeni! : 

Név ; 

Foglalkozás .. 

Lakóhely (a helység nevét románul és m
agyarul) 

Utolsó pósta 

Vasutállomás ... 

Fürödni lehet-e és hol?... 

Kirándulni lehet-e és hová?..... 

Erdőés hegység van-e a közelben? . 
eő Va 

Hány szobát akar kiadni? 
. 

Hány vendéget óhajt? .
 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket?.. . 

k 
l ... yeyea . yatatass 

Prohászkát, a bécsi Rapid 
volt játékosát szerződtették, aki legutóbb a 

Biztos egzisztenciához jutl- 

zetésére elsőrangu szakembert Brassó, Kapu-utca 26 

koresünk. ulatokat a Csak detallvevők BIJR1 N ENI szakácskönyve 
ciák, fizetesi 1geny, műköcdés nek! Viszontela- éegyetlen háztartásban sem 
megjelölesével „Ceramida" jel- dóknak nem áru- nélkülözhető. Ara kötve 100 

igére kérünk a kiadóhivatalba. situnk ! LEJ. Megrendelhető a Bras- 
13294 sói Lapok Könyvosztályától 

Szülök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 

Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat 

eva 
ver * 

Mit kér egy személy után naponta ? yot 

Mit kér egy gyermek után naponta . 

... Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS k e 

Két urinő 6 és 8 éves leánygyermekeik- 

15-től augusztus 15-ig. Ajánlatokat Kar- 
cag Dezső Bukarest, Str. Ecatarina Teo- 
Özv. Bálint Imréné Székelyudvarhely, 

(Odorheiu) Str. Mihai Viteazul 53. A vá- 
rosban strand, uszoda és sósfürdő, a kö- 
zelben iszapos gyógytól. A környéken 
gyönyörü Kaandulóhelyek mint: Szej- 
kefürdő, Szováta, Homoródfürdő, Szivesen 
fogadna szeptember 15-ikéig két nőven- 
déket, vagy házaspárt, gyermekkel. Napi 

ként 50 lej. Kivánatra konyhahasználat. 
Özv. nagy Imréné, nyugalmazott tanitó, 

Bükszád (Bicsad) Jud. Treiscaune. Füröd- 
ni lehet az Oltban, kirándulni a Szent- 
Anna tóhoz, Bálványosra, Málnásra, Tus- 

.nádra. A közelben erdő, hegység. Négy 
fizetővendéget fogadna két szobában au- 
gusztus elejétől szeptember végéig. Napi 

jeggyel lehet. 

„Familia" Pensió Bratca, Jud. Bihor. 
V. a. ugyanott. Fürödni lehet a Körös- 
ben, a környéken erdő, hegység és szá- 
mos szép kirándulóhely. Fizetővendége- 
ket fogadna 24 szobában julius 1-től, ok- 
tóber 15-ig. 6-15 éves gyermekeket szü- 
lők nélkül is elvállal. Napi ellátás 3-5- 
szöri étkezéssel felnőtteknek 
lej, gyermekeknek 80-100 lej. 

MOLNÁR-JOVI1za 

A rádió elméleti és gyakorlati ismertet 
Legujabb ez évi kiadás, ea ertetése. 

ÁRA 144.- LE! 
Kanható aBrassóilanok Könyvosztályában 

; KOSZTJA D-.HORVAYLAJOS 
Ára 78 lei őorvoese 

kel Tusnádon, vagy Báznán nyaralnának, 
teljes ellátással, fizetővendégként, julius 

ellátás, háromszori étkezéssel, személyen- 

ellátás négyszeri étkezéssel, 70 lej. A v.l- 
la az állomás közelében erdő között, 
csendes helyen fekszik. Utazni fürdő- 

100-120 

A sivatadd 
mde . 

. 
* vá 
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MEGFEJTETETT 

, 

TUDJA 
HoGY M 
VONZA A FERFIAKA? rá 

Figyelje meg, hogy vándorol a férfi szeme s2 

az arcáról a kezeire. Vörösek, durvák, csu- a7 

nyák-e, vagy fehérek, finomak és puhák? A ke. h 
zeinek éppen olyan vonzó teint-je lehet, nint ra 

az arcának. 
Be van bizonyitva most, hogy az uj, fehér 

Tokalon Créme, ez a hires párisi créme, a ben- m 

ne levő predigerált tejszin és oliva-olaj és az er 

ezekkel összekötött fehéritő, erősitő és össze je 

huzó anyagok által az arcra és kezekre alig ? 
nap alatt mint valóságos csoda hat. A csunya ti 
felsőbőr durva, ráncos, repedezett részei gyor sz 
san megpuhulnak és lehántódnak és az alatt: va 
levő uj, friss, természetes bőr kerül felszinre. la 

Próbálja ki még ma ezt az uj, fehér Tokalon i 
Créme-t. Ez megszünteti a kitágult pórusokat, 
mitessereket, szeplőket, fáradtság és gond-okoz te 

ta ráncokat. Megfehériti a legrosszabb szinü, m 

sötét bőrt is. Az eredmény minden esetben ga- 
rantálva lesz, vagy a pénz visszatéritve. cs 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- 
ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: To- an 
kalon Créme, fehér 50 lejtől, Tokalon Créme tö 
bőrtápszer, rózsaszinü 60 lejtől. : té 
Ingyen: Lapunk minden olvasója ingye tó 

kaphat most egy szép luxus-dobozt Tokalon tá 
Créme-el, (ugy rózsaszinü, mint fehér) és kü ke 
lönböző Tokalon puderrel A portó, csomagolás ha 
és egyéb költségek fedezésére küldjön levél- tó 
bélyegben 15 lejt Serviciul Publicitatii TK. sa 
oszt. 9. B., Bucuresti, I. 2. Strada Zorilor sz 
cimre. mi 

sz 
po 

/. SZOVÁT 
F] 

látogassa a legiobb 

i 

amelynek elsőrendü regáti és erdélyi konyháji 

van. Speciális rostonsültek. Menü étlap szezini 
olcsó árak. - Abonomák eltogadtatnak, Est 
kitünő jazz-zenekar és tánc. 

UJRA KAPHATÓ 
ae Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szerkesztett tá 

I 
; 

i 

r 

00 ujságcikk, élcek és ké- 
pek alanpiámn cimű nyelvtan 

A 368 oldalas könyv ára 150 lel 
Postal szállitással. utánvéttel 1*3 

MKapható a 

Brassói lapok Mönyvesztalyáan, 
Brassóban. Kapu utca 585-58 Euks 
restben : Strada Mina 9 szám alatt 

Kaoható a BRRASSÓI LAPOK Könyvosztályában 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla . - Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Bragon. 
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